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Preţul abo>8HC*tnlni:
f » Bn as ............................. .... 4 eor. 40 bani.
?* a Jo*ătste da an ....................a eor. 20 bani.
Sowáíűa, America ţi alte ţări itrőine 11 cor. anual. 
AkenaBHtelenfaelaffTI|ngratla* H. Meitzer, Sibilu

Apare In fiecare Duminecă
INSERATE:

se primesc la biroul administraţlunii, (str.
Măcelarilor nr. 12).

Un şir garmond prima-dată 14 bani, a doua-oară 12 bani
a treia-oară 10 bani.

Sfinţirea Catedralei din Sibiiu.
Bisericile române.

Odinioară, când religiunea isbăvi- 
toare a tui Christes era prigonită In 
imperiul roman, creştinii ver hi să adu­
nau in peşteri şi catacombe şi aici 
înălţau rugăciuni întru lauda şi prea­
mărirea Dzeului adevărat. In întune­
cimea peşterilor, luminată de candele 
şi făclii, resunau cântările şi rugăciunile 
evlavioase ale acelora, cari urmau în­
văţăturile lui Christos. Aici să întă­
reau ei în credinţa adevărată şi să în­
curajau unii pe alţii de-a suporta şi 
cele mai grozave chinuri pentru cre­
dinţa lor, sfintă şi nestrămutată.

Timpurile îmă s’au schimbat, că­
tuşele întunerecului s’au sdrobit şi re­
ligiunea creştină a eşit biruitoare faţă 
de păgânismul în cădere. Prigonirile au 
încetat şi cultul sau slujba dumnezeiască 
creştină a eşit din ascunzişuri, din pe­
şteri şi catacombe, sălăşluindu-să cu 
demnitate în biserici, la lumina zilei.

In cursul veacurilor popoarele In 
creştinate şi-au zidit biserici pompoase, 
în cari preamăreau şi lăudau liber şi 
neîmpedecate pe Stăpânul cerului şi al 
pământului,

Cu tine însă altfel s'a întâmplat, 
iubit popor românesc 1 Tu ai trebuit să 
porţi încă veacuri de-arândul greaua 
cruce a suferinţii. Jugul iobăgie: te-a 
încătuşat amar şi cu rebia ta trupească 
încătuşată ţi-a fost şi viaţa sufletească, 
sfânta şi strămoşeasca ta lege. Tu ai 
fost acel popor, a cărui lege era abia 
suferită în patrie. Ţie în trecut nu ţi 
să dădea voie să-ţi faci biserici la oraşe, 
ca odinioară vechilor creştini. Ear' pe 
sate nu era iertat să-ţi faci decât bi­
sericuţe de lemn pe la marginea sate­
lor. Chiar şi azi mai stau muite-multe 
din aceste vechi bisericuţe p e  satele 
tale, martore ale unui trecut plin de 
greutăţi, de nevoi şi năcazuri, martore 
ale trecutului tău!

De aşa vremuri vitrege şi grele au 
fest părtaşi moşii şi strămoşii tăi!

Şi vezi, In aceste bisericuţe să a- 
dunau ei şi şi înălţau cu sufletul curat 
rugăciunile cătră tronul ceresc. In a* 
ceste bisericuţe resunau cântările evla­
vioase ale slujitorilor la altarul Dom­
nului şi din ele înaintaşii tăi să întor­
ceau la vetrele lor, cu sufletul întărit 
în credinţă şi ca odinioară vechii cre­
ştini, gata a suferi ori ce hule şi bajo- 
curi pentru credinţa lor. Ca şi aceia,

ei au ştiut, au simţit, au fost pătrunşi 
pănă în adâncul sufletului lor, că ceasul 
mântuirii va sosi, că cătuşele să vor 
sfărma şi sfînta şi vechea noastră lege 
să va elibera din slăvie!

Şi ceasul mântuirii, deşi târziu, a 
sosit, cătuşele s’au sfărmat şi tu ai pu 
tut răsufla mai liber, ear’ legea ta a 
încetat a mai fi obiect de rîs şi bajocură. 
Credinţa ta te-a mântuit; răbdarea, 
tăria şi statornicia ţi au fost armele şi 
scutul tău în trecut.

*
De un veac şi mai bine ţi s’a dat 

şi ţie oare-care libertate în viaţa ta

Catedrala ortodoxă română
din Sibiin.

sufletească, ear’ cu ştergerea iobi'giei, 
ţi s’a eliberat din cătuşi şi legea ta. 
De atunci încet cu încetul, an de ar, 
deceniu de deceniu ai început şi tu 
a-ţi ridica biserici frumoase de peatră 
pe satele tale, în locul vechilor şi mo­
destelor bisericuţe de lemn. Coroana 
acestor noue biserici o formează fru­
moasa catedrală din S biiu-cetate, care 
să sfinţeşte între măreţe serbări, azi în 
Dumineca Samarinencei, 13 Maiu c.

Şi când am ajuns pănă aici, să 
ne propunem fiecare în mintea şi inima 
noastră, ca, tari în credinţă, Bă avem 
aceeaş răbdare şi statornicie, ca moşii 
şi strămoşii noştri, ear’ atotputernicului 
D-zeu laudă şi preamărire să-i aducem.

Silvestru M oldovan.

Biserica Catedrală.
Biserica Catedrală din Sibiiu-cetate sé 

înalţă lainic în uliţa Măcelarilor, una din uli­
ţele de irunte ale Sibiiuîui, cu irontul spre 
rezidenţa metropolitană. In stânga ei sé află

marea zidire a tipografiei archidiecesane, ear 
în dreapta case private. Ea este zidită pe 
locul fostei bisericuţe parochiale şi a câ­
torva case dărîmate.

Bisericuţa parochială fusese zidită la 
1790 de neguţători macedo-români, cari fă­
când negoţ în Sibiiu, li-sé dăduse cu greu 
voie a-şi înciripa aici o bisericuţă sau capelă 
şi care, după ce s’a statorit scaunul archie- 
reilor noştri ortodocşi la Sibiiu, a servit în 
loc de biserică Catedrală, pănă acum.

Biserica nouă, a cărei chip îl dăm 
aci, are în íront doue turnuri în înălţime 
de 37 m. Intre ele sé află intrarea de frunte, 
pe sub un foişor, de asupra căruia în un mare 
semicerc sunt aşezate chipurile în email al 
ui Is. Christos şi a patru evangelişti.

La mijloc sé află puternica cupolă, în- 
cunjuratâ de 4 turnuleţe, având o nălţime de 
26 m., apoi urmează altarul.

Afară de intrarea de frunte, la care ur­
căm pe mai multe trepte, catedrala are jur 
împrejur 7 intrări laterale. Ea este zidită în 
stil bizantin, după modelul bisericei Sfta Sofie 
din Constantinopol, e clădită din material 
foarte tare: cărămidă de peatră, albă şi roşie 
pe schimbate şi din ier. Coperişul e de 
tinichia (pleu) de fer (Eisenblech). In întreagă 
zidirea nu se află nici o bucăţică de lemn. 
Curtea bisericii e pre tăcută în un parc (gră­
dină) drăgălaş, având doue intrări, una din 
strada Măcelarilor şi a doua, în dosul al­
tarului din strada Poplăcii-mici (Bruckenthal) 
îngrăditura de ambele părţi o iormează gratii 
de ier, cu mai mulţi stâlpi de acelaş material 
de cărămidă, ca şi biserica.

întreagă înfăţosarea bisericii în afară e 
impunătoare şi de irumseţă rară.

Tot aşa de p’ăcut vom fi surprinşi de 
priveliştea, ce ni sé înfăţoşează intrând în- 
lăuntru. Biserica luminoasă ni-sé presintă în 
toată măreţia ei. Cupola, pictată de penelul 
măiestru al dlui Şmigelschi, face o impresie 
adâncă asupra privitorului. Pictura iconosta­
sului e mai puţin isbutită. Iconostasul e făcut 
din lemn de teiu, aurit. L’a făcut cu multă 
măestrie firma E. Babic din Bucureşti. Am­
vonul asemenea e din lemn de teiu, ear’ stra­
nele sunt de stejar. Amvonul, stranele şi pul- 
turile pentru cântăreţi le-a făcut măiestrul no­
stru E. Petruţ (Sibiiu) cu adevărata artă. Bi­
serica seara e luminată cu electricitate, pre- 
sentându-ne o privelişte feerică. Are acustică 
(resunet) foarte bună şi e încăpătoare de 1500 
pănă la 2000 de oameni. Earn a va fi în­
călzită.

Pictura (zugrăvirea) e în stil bizantin şi 
putem fi mândri că e făcută de un zugrav 
ro. J’ C' ~ igelschi.
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Atât în afară, cât şi înlăuntru biserica e 
splendidă şi e admirată de toţi cari o cerce­
tează, atât de ai noştri, cât şi de streini.

Cadedrala are 4 clopote, dintre cari 
unul mai mare e aşezat în un turn, ear trei 
mai mici în celalalt turn. Ele au fost vărsate 
de firma Seltenholer în Şopron, au fost aşe­
zate în turnuri în Dec. 1904 şi tot atunci au 
fost sfiinţite. Clopotele au un sunet puternic, 
armonic şi sărbătoresc.

I s t o r i c u l  z i d i r i i .
Marele şi neuitatul Archiepiscop 

şi Metropolit Andreiu bar. de Şaguoa, 
ca episcop, prin circularul séu dm 1 
Dec. 1857. Nov. 980 a făcut un apel 
călduros la preoţimea şi poporul cre­
dincios al archidiccesei, ca sé contri­
buie fiecare cu ce va putea In scopul 
zidirii unei biserici catedrale.

Astfel marele archiereu, precum 
a întemeiat aproape toate fondurile 
din archidieceză, asemenea a pus bază 
şi fondului catedralei.

Eată ce z'ce El Intre altele in cir­
cularul amintit:

Tocmai iubiţilor mei! avem lipsă neîn- 
cunjurată de o biserică episcopească la Sibiiu, 
care sé fie maica tuturor bisericilor din epar- 
ch'a noasfră. Lipsa aceasta am aşternut-o la 
Preaînâlţatul tron al Maiestăţii Sale, preabu- 
nului r.ostru Impérat Francisc Iosif, şi precu- 
noscându-o de dreaptă, s’au îndurat, ami da 
voe pentru strîngerea unui ajutoriu în toată 
impari ţia. Şi fiind-că lucrul acesta mai a- 
proape sé ţine de noi, aşa dară mai nainte 
de ce am cere ajutoriu dela creştinii noştri, 
carii sunt afară de episcopia noastră, am aflat 
de bine a năzui cătră voi, carii îmi sunteţi 
cei mai aproape, şi a vé pofti, ca cu drago­
stea, şi cu ascultarea care aţi arétat şi pănă 
acum cătră glasul Archipăstorului vostru, sé 
alergaţi cu ajutorul vostru cătră zidirea unei 
biserici episcopeşti la Sibiiu, şi sé daţi spre 
acest sfîrşit sfânt din cele ce aveţi şi cu ce 
v’au miluit Dumnezeu, luând pildă dela vé- 
duva cea seracă din Evangelie, şi sé fiţi mi­
lostivi, încât vé eartă puterile, ştiind câ nu 
omului, ci lui Dumnezeu daţi, şi că nu cer 
pentru mine, ci spre mărirea Jui Dumnezeu, 
şi spre binele vostru, că avem şi astăzi câ­
teva sute de copii la Sibiiu în şcoalele de aci, 
şi bucuros i-aş aduna lângă mine în toate Du­
minecile şi serbătorile la slujba dumnezeiască, 
şi cu osîrdie le-aşi da lor invéfáturá în toate 
şi pentru toate spre binele lor şi spre bucuria 
noastră a tuturora, dar’ nu avem biserică, 
unde se-i adun.

Deci iubiţilor mei fii în Christos! când 
vé vor cerceta pre voi preoţii vostrii cu epi- 
tropii bisericeşti, şi vé vor pofti a da mână 
de ajutoriu pentru zidirea unei biserici epis­
copeşti la Sibiiu, atunci şi cel mai sărac sé 
aducă o jertfă mică, dar’ plăcută lui Dumne­
zeu, ear’ despre cei mai avuţi, şi mai begaţi 
am nădejde, că se vor întrece cu milele şi 
cu rîvna lor cătră ridicarea casei lui Dumne­
zeu, şi aşa bogaţii şi séracii mé vor mîngăea 
pre mine, şi îmi vor uşura grijile mele, ca cu 
suflet odihnit sé vé z c vouă tuturor pururea: 
darul Domnului Christos, şi dragostea lui Dum­
nezeu Tatăl, şi îmf.reunarea sfîntului duh sé 
fie cu noi, cu toţii, Amin.

Datam în reşedinţa noastră episcopească 
din Sibiiu în 1-lea Dec. 1857. Sus însem­
natul episcopul vostru: ANDREIU baron de 
ŞAGUNA m. p.

La colecta, ce a pus o astfel ţa 
cale, împăratul şi regele dat

o sumă de 1000 de galbini, ear în to­
tal s’au adunat 28,347 fl. 47 cr.

Prin o chivernisire conscienţioasă 
a averii, suma, din care nu s’a spesat 
nici un ban, sporită cu alte daruri şi 
cu suma de câte 1600 cor. la an din 
dotaţia statului, fondul zidirii a ajuns 
în anul 1897 la 418 mii 454 cor. şi 
72 bani.

In sinodul d n acel an (1897) dl 
Parteniu Cosma a făcut propunerea 
sâ se purceadă la zidire şi anume sé 
se însărcineze Consistorul cu pregătirile 
de lipsă: sé ficsez: locul, unde sé se 
zidească biserica, sé publice concurs 
pentru planuri, sé statorească stilul, sé 
pornească o colectă nouă etc. şi apoi 
Eé raporteze sinodului procsim.

Pregătirile au durat de la 1897—1902 
când la 5/18 Aug ist 1902 s’a pus 
peatra funchmentaiâ cu mare solemni­
tate prin arc h episcopul loan Meţianu. 
Atunci fondul era deja de 507,454 cor. 
20  bani.

C nci ani de z'le au trebuit pănă 
s’au dărlmat casele de pe locul pe 
care s a z dit biserica şi până s’au pri­
mit planurile şi s’a încheiat contractul 
cu arch tectul Francisc Szaîay din S - 
biiu. O comisiune de 9 membri sub 
conducerea şi prezidiul vicarului ar­
ch episcopesc şi membrii loan Papiu, 
Zieh r e Boiu, Nicolaie Cristea, Nicolaie 
Ivan, Parceniu Cosma, loan de Preda, 
Pantaleon Lucuţa şi Dr. Liviu Lemé::.yi 
a făcut toate pregătirile pentru statorirea 
locului, publicarea concurselor şi finan- 
ciarea Intregei întreprinderi.

Iuriul (comisia) compus din 3 ar­
ch tecţi a admis între 30 de planuri 
pe cel al architecţilor din Budapesta 
Krommer Iózsef şi Virgil Nagy, fiind 
b s erica copie în mic a bisericei Sfta 
Sofie din ConstantinopoL.

De aci înainte Consistorul a însăr­
cinat o comisiune, compusă din per­
soanele dlor Part. Cosma, N colaie Ivan 
şi Pantaleon Lucuţa, cari au condus 
lucrările de zidire pănă la tferşit, între- 
gindusâ cât pentru pictură sau zugrăv’re 
cu asesorul Dr. Miron Cristea.

Toate lucrările s’au dat în cale de 
concurs şi juriul pentru esaminarea mo­
delelor de pictură, compus din domnii 
S M rea, pictor în Bucureşti, S. M.ncu, 
architect Bucureşti şi Fridr. Mtess pictor 
în Braşov a aflat modelele presentste 
de profesorul Octavian Szmigelsky ca 
cele mai corespunzătoare şi a propus, 
ca sé se încredinţeze cu eşec starea 
lucrărilor de pictură la iconostas (cata- 
piteasmă) şi cupolă, inclusive cei 4 evan- 
gelişti, pentru suma de 36 mii de cor.

întreagă biserica costă 770,000 
cor. care sumă s’a plătit sub diferiţi 
titli, intre cari amintim: planuri, premii 
etc. (19 020 cor.), architectului Szalay 
(459 820 cor) sculptorului Babic (Bu­
cureşti 25,000 cor.) mâestrului mésar 
E. Pătruţ dm Sibiiu (20,700 cor), 
clopotele (11,803 cor.), candelabrele 
(20,000), pictorului Smigelschi (30,000) 
mâestrului lăcătar I. Purece (7193 cor), 
pad'.mentarea (6000 cor.) etc.

C o le c ta  ş i  a l t e  l u c r ă r i .
Intre pregătirile făcute pentru zi­

direa Catedralei a fost şi deschiderea

unei colecte. In privinţa aceasta, ca 
şi în alte privinţe, mari şi deosebite 
merite are Eicelenţia S i archiep. şi 
metr. L an  Meţianu, care a făcut un 
apel călduros cătră poporul credincios 
şi a stăruit pentru a sé aduni bani.

De altă parte mari merite şi-a câştigat 
la colecta făcută şi dl asesor Dr. E  Miron. 
Cristea, care ca trimis al Esceleuţiei 
Sale a alergat în diferite părţi, îndem­
nând preoţimea şi credincioşii la adu­
cerea de jertfe in favorul b sericei.

Urmarea a fo3t, că s’a adunat pe 
calea colecţiei o sumă de aproape 300 
mii cor. contribuind în locul prim pre­
oţimea după tracte, apoi mulţi parti­
culari cu sume mai mari şi mai mici.

Dintre dăruitori cu sume mai mari 
amintim pe:

Ilustra familie Mocsonyi cu 60,000 
cor. E jcel. Sa Metropolitul Meţianu 
5000 cor. Guvernai urg ir 15,000 cor. 
Banca »Albina« 10,000 cor. Comuna 
Sâlişte 2000 cor. II. Sa Dr. II. Puşcar, 
vicar 1000 cor. Dr. Elie Cristea, asesor 
1000 cor. Dr. Iosif Gîl 5000 coroane. 
Dr. loan Mihu 2000 cor. B serica din 
Sibiiu-cetate (averea ce a avut-o) 14,898 
cor. 89 bini. Vasile Cora Soliman (Si- 
biiu) 5488 cor. Biserica patronată 50S0 
cor. Fuudaţiunea Şsguna 3500 cor.. 
S roe BJloescu (România) 3000 le», 
Pantaleon Lucuţa, asesor 2000 cor. Mă­
năstirea Hodoş-Bodrog 2000 cor. B.- 
serica din Zerneşti 1500 cor. Parteniu 
Cosma 1000 cor. M hail Cirlea (Abrud) 
1000 cor. Cassa de păstrare din Sâ- 
lişte 1C00  cor. şi mulţi alţii.

Merite are la conducerea lucrărilor 
întreg Consistorul, în frunte cu Eice- 
lenţia Sa metropolitul Meţianu; îndeo­
sebi e de amintit lucrarea harnicului 
asesor Nicolce Ivan, care a fost refe­
rentul lucrărilor dela publicarea con­
cursului pentru planuri, pănă la sflrşirea 
acestei măreţe zidiri, împlinindu şi acest 
post cu multă pricepere, cinste şi energie. 
Tot asemenea merită laudă vrednicul 
asesor Dr. Elie Miron Cristea^ care a 
făcut studii pentru pictura şi întocmirea 
din lăuntru ale bisericilor, scriind o 
carte despre aceste şi îogrijindu le la 
Catedrală.

M e s e r ia ş i i .
Meseriaşii noştri din Sibiiu încă au 

contribuit la colecta pentru zidirea Catedralei 
şi în privinţa aceasta merită toată lauda. 
Despre aceasta vom scrie mai pe larg în nrul 
viitor. Aci amintim, că la Catedrală au lucrat 
cu acurateţă şi solid măestrul măsar Emil 
Pătruţ (strane, amvon, pulturi de cântăreţi etc.), 
măestrul lăcătuş Eremie Purece (lăcătăria) şi 
George Bendorfean, lustruitor.

La sfinţire.
In numărul trecut am dat programul 

serbărilor, ce sé vor aranja din prilegul sfin­
ţirii catedralei. Serbările sé încep Sâmbătă 
după prânz şi sé stîrşesc Luni seara, cu con­
certul »Reuniunii de muzică« Ca întregire 
azi mai dăm următoarele:

In decursul actului sfinţirii Catedralei 
va cânta corul seminarial sub conducerea 
profesorului D. Cunţanu, iar liturgia o va 
cânta corul mixt bisericecc condus de pro­
fesorul T. Popovici. La acest cor, constătător 
din 120 persoane, şi-au dat concursul, pe
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lângă corul seminarial, vre’o 50 doamne şi 
dşoare, precum şi mai mulţi domni.

La conductul cu torţe de Duminecă 
seara va cânta un cor compus din 200 elevi 
ai seminarului, fiind acompaniat de muzica 
militară din loc.

„ C a t e d r a l a “ .
Foaia ocasională »Catedrala«, anunţată 

In arul trecut, a apărut, avénd înfăţoşa re 
foarte frumoasă şi cuprins bogat. Este redactată 
de dl. Silvestru Moldovan. Sé estinde pe 12 
pag. cvart. Cuprinsul e următorul: Bisericile 
române, primarticol de Silvestru Moldovan • 
Catedrala: Esteriorul. — Interiorul. — Istoricul 
— Clopotele. — Colecta; Odă, la sfinţirea 
Catedralei, de Dr. Alexandru Vasilie; Biserica 
veche; Catedrala şi Reuniunea meseriaşilor 
din Sibiiu; Biografii: Nicolaie Ivan, Dr. Elie 
Miron Cristea, şi architctul Salay; »Crucea 
romár ă« din cartea dlui Dr. Cristea; Diverse etc.

Ilustraţii: Catedrala; potrete: mitrop. 
Şaguna şi Meţian; asesorii Nie. Ivan şi Dr 

Miron Cristea etc.
»Catedrala« sé poate comanda şi pe 

p ostă; un r.umăr costă cu porto cu tot 35 
bani. in Sibiiu un nr. 30 bani.

D iv e r s e .
Serbările, după pregătirile, ce s’au tăcut, 

vor reuşi splt ndid. O uriaşă mulţime de 
credincioşi vor veni Duminecă din satele din 

jurul Sibiiului; din depărtări mari asemenea 
vin mulţi. Intre oaspeţi va fi şi P. S. Sa loan 
I. Papp, episcopul Aradului şi mulţi alţi 
fruntaşi.

Cu prilejul sfinţirii, dl prof. D. Comşa 
aranjează o espoziţie, despre care dăm amă­
nunte în alt loc al foaiei.

Pe când cetitorii nostfi primesc toaia, 
măreţele serbări îşi vor fi luat începutul.

Noul prim-ministru rus Goremykiu.

Conflictul dintre România şi 
Grecia sé va putea aplana greu, deoare-ce 
Grecia nu voieşte sé împlinească ceea-ce cere 
guvernul român. Cu deosebire nu vrea sé 
sé ştie nimic de drepturile Românilor din 
Macedonia, ear’ guvernul român tocmai pentru 
aceste stăruie în locul prim.

Imperatul Wilhelm laTiena.
Impératul Germaniei Wilhelm va face în 6  
Iunie c. o visită impératului şi regelui nostru 
în Viena. Ştirea aceasta sé întăreşte şi din 
isvor oficios. Imperatul va fi însoţit de o 
strălucită suită, ear’ de cercurile vieneze va fi 
primit cu mare bucurie. Sé zice, că vizita 
aceasta nu e decât un act de prietinie ce este

între Wilhelm şi monarchul nostru, cu toate 
aceste unii cred, că vizita e o demonstraţie îiid 
potriva Italiei, pentru purtarea neprr înoaiă 
a delegaţilor italieni faţă de Germania.

D in  L u m e .
Din Rusia.

Rusia stă în preajma unui mare eveni­
ment : întrunirea dumei (parlamentul) imperial, 
în 10 Maiu v. c.

Zilele aceste s’a făcut schimbarea mini­
sterului. Primministrul Witte s’a retras şi în 
locul lui a fost numit Ivan L. Goremykin. 
Noul ministru prezident s’a născut la 1839 
în Nowgorod şi a ocupat posturi de stat 
însemnate, fiind între altele şi ministru de 
interne. (Vezi ilustraţia).

Cel dintâiu parlament al Rusiei, cu 
deputaţi aleşi, îşi va ţinea şedinţele în Peter­
sburg, în aşa numitul palat taur ic. El a fost 
zidit de ţarina Ecaterina II la 1783. In timpul 
din urmă sé aranjau în el espoziţii. Palatul a 
fost acum întocmit pentru trebuinţele parla­
mentului. In nrul de azi dăm chipul aces­
tui palat.

Afacerea Macedoniei.
Principele Ferdinand al Bulgariei a primit 

în audienţă pe gazetarul englez Stead şi i a 
zis, că afacerea macedoneană sé va resolva 
negreşit anul acesta. Nizuinţa eşte, ca cu în­
voirea Rusiei şi cu ajutorul Franciéi şi Italiei 
sé izoleze Germania, ca aceasta sé nu mai 
aibă amestec în trebile Macedoniei.

Alegeri în Francia.
In Francia acum s’au făcut alegerile pentru 

cameră. Pănă acuma sunt cunoscute 584 de 
alegeri. Socialiştii au la 200 de voturi, dar 
şi conservatorii au 166. Partidele republicane 
vor avea maioritate atât făţă de monarchist!, 
cât si faţă de partidele estreme, radicale. 
Alegerile în general au decurs destul de 
liniştit şi cu demnitate.

Anglia şl Turcia.
Conflictul sau neînţelegerea dintre An­

glia şi Turcia, din causa Egipetului, despre 
care am scris în nrul trecut, nu s’a aplanat 
încă. Anglia stăruie pentru restabilirea graniţei 
de pănă acum între Egipet şi Arabia (penin­
sula Sinaia) şi retragerea trupelor turceşti 
de pe teritorul Egipetului şi în afacerea aceasta 
a trimis un ultimat (vorbă din urmă) Sultanului, 
aşteptând respuns în 10 zile. Sultanul pănă 
acum n’a respuns, dar în Anglia toţi cred, 
că Sultanul sé va arăta îngăduitor.

Cu neînţelegerea aceasta stă în legătură 
sosirea a 14 vapoare de resboi engleze la 
Atena, în portul Pireu. Anglia face pregătiri 
serioase pentru o demonstraţie navală, dacă 
va fi lipsă.

Expoziţia din Bucureşti,
De la de'egatul comisariatului general 

am primit spre publicare următorul Aviz:
Deoare ce Expoziţiur.ea generală 

română d n Bucureşti se va inaugurâ 
în timp apropiat, subscrisul Delegat al 
Comisariatului General voiu expec â toate 
obiectele adunate în Ungaria pentru 
partea etnografică a Expozţiunii române 
în 11 Maiu st. n. dela S biiu la Bucu­
reşti, spre a le aşeză acolo în Pavilionul 
construit anume pentru adăpostirea lor.

Rog prin urmare toate acele cor- 
poraţiuri şi persoane, cari doresc a 
participa ca Ezpozanţi şi nu au expe- 
d at pănă acum obiectele ce doresc a 
expure, sé binevoirs ă a mi trimite 
obiectele de expus cel mult pănă la I O  

Maiu nou a. c. la Sibiiu, spre a le 
putea transporta la Bucureşti în vago­
nul închiriat pentru acest scop.

Pertru locul ce vor ocupa aceste 
obiecte în Pavilion nu este a se plăti 
nici o taxă.

Ob'ectele cari nu s’ar putea expeda 
până la această dată, sunt a se trim te 
la adresa dlui Comisar General Dr. C.
I. Istrati deadreptul la Bucureşti. Pentru 
asemenea expediţiuni însă toate chel­
tui Me de transport şi vamă privesc 
exclusiv pe trimiţători, şi direcţiunea 
Pavilionului primeşte angajamentul de 
a f xpune obiectele întârziate numai 
încât va dispune de locul necesar.

Cu aceasta ocasiune îmi iau voia 
a atrage atenţiunea publicului român 
la împrejurarea, că Guvernul român a 
luat dzpoziţiuni, ca vz'tatcrii expozi- 
ţiunii sé poată întră în Român;a în 
timpul dela 1/14 Maiu pănă la 1/14 
Noemvrie a. c. fără paşaport. De ase­
menea şi dl. Ministru ungar de interne, 
prin ordinaţunea sa Nr. 14736/1906, 
dorind a înlezni vizitarea Expcz ţiunii, 
a dispus ca vizitatorii acesteia sé poată 
reintra în Urgaria fără paşaport.

Ce priveşte călătoria cu preţ redus 
pe că le ferate române, voiu îngr ji ca 
îndată ce locurile competente vor luă 
dspoziţiuni în această privinţă, — ace­
stea sé se publice în organele presei 
române din ţeară.

Delegatul Comisariatului General : 
Dr. C Disconovich.

Oe ti törnie
l ă ţ e ş t e  „ F o a ia  P o p o r u l u i “ î n t r e  
=  e n n o s e n ţ i i  t é i  1 - - - - - - -

Falatul Tanrlc in S.-Petersburg.
(în care îşi ţine şedinţele parlamentul rus.)
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Adunate invăţăiorească.
Adunarea de primăvară a învăţă­

torilor, despărţământul al II lea, filiala 
Sângeorz a reuniunei »Mariana« ş’a 
ţinut în 29 Aprilie a. c. în comuna Leş 
(com. Bistriţa-Năsăud.)

Din zori de zi frumoasa comună 
Leş a început a sé umplea de acei a- 
postoli, cari nu bagă în seamă ostene- 
lele, ce le îndură pentru luminarea mlă- 
diţelor tinere ale neamului lor.

La orele 8 a. m. s’a început ser­
viciul dtvin celebrat de dl Leon Coşbuc, 
preot lo a\ Cântările au fost esecutate 
de dnii învăţători. La sfirşitul serviciului 
divin Oa domn preot ne-a ţinut o 
scurtă şi pătrunzătoare vorbre salutân- 
du ne cu un »Bine-aţi venit«.

După serviciul divin conform pro 
gramului ne-am întrunit îr sala şcoalei 
conf. unde ni s’a deschis adunarea prin- 
tr’o lungă şi valoroasă vorbire din partea 
d -lui preşedinte al filialei, Damian Ne- 
chiti, înv. în Iîva-mică.

A urmat apoi constatarea mem­
brilor presenţi şi absenţi. Au luat parte 
preste 35 învăţători, apoi preoţi şi alţi 
interesaţi.

Urmează apoi trei tractate practice 
Unul l’a ţ nut d-nul Dumitru Persecă, 
învăţător local, din învăţământul instruc­
tiv despre »mâr« cu elevii cl. I. Al 
II lea a fost tractat de d nul Nechita 
Cotuţ u, înv. local din geografie, despre 
»clima şi productele Ungariei« cu elevii 
cl. IV a, ear’ al treilea l’a ţinut harnicul 
învăţător loan Barna, înv. în Maier, 
din scriptolog-e cu elevii cl. I. Notez 
că acest din urmă tractat a stârnit in- 
teresare mare celor presenţi fiind trac­
tat după metodul fonomimic.

S’au făcut apoi criticele asupra 
tractatelor. Comisiunea critisătoare a 
fâcut puţine observări. Tractarea primă 
a fost declarată de deplin succeasă, a 
doaua de succesâ, ear’ asupra tractârei 
a treia nu a adus nici o ho'ărîre, de- 
oare-ce ca metod nou nu a fost cuno­
scut de cei mai mulţi învăţători.

Comisiunea pentru înscrierea ds 
membrii noi aduce la cunoştinţă, că 
s’au înscris ca membrii fundatori dnii 
L “on Coşbuc preot, Dănilă Pop notar, 
Iustin Sohorca înv., ear’ ca membru or­
dinar, David Bulbuc, înv. în Poiana, 
(St. Iosif)

Urmează rapoartele delegaţilor dela 
esamenele din primăvara anului trecut, 
a d-lui Damian Nechiti, ca delegat pre 
valea live! şi a d-lui loan Murcu, ca 
delegat pre valea Someşului. In rapoar­
tele amintite s’au cetit multe şi folosi­
toare sfaturi atât pentru învăţători cât 
şi pentru popor. Din aceste rapoarte 
s’a văzut, că şcoalele noastre înaintează 
pas de pas.

In birou s’au ales de preşedinte 
tot d nul Damian Nechiti, ear’ de notar 
s’a ales h .ornicul învăţător dl Iustin So 
horea.

Pentru ţinerea adunării viitoare să 
des;gnesză Borgo Prund.

După aceste preşedintele închide 
şedinţa şi raulţămind celor presenţi, 
pentru interesul ce l’au arătat faţă de 
Reuniune, invită pe On. D. membrii la

banchetul aranjat de preot, notar şi în­
văţătorii locali, la care banchet s'au 
auzit multe toaste, care de care mai 
valoroase.

După banchet a urmat joc şi ve­
selie pănă la oarele 8 seara, când ne-am 
dus la ale noastre. M itruţ.

D in America.
Loc cumpărat pentru zidirea bisericei româae ort!

In numărul 8 al mult preţuitului 
ziar »Foaia Poporului« a putut ceti cu 
bucurie fiecare român iniţiativa luată 
de no’, spre a zidi o biserică în oraşul 
Sout Sharon-Pa, unde locuesc preste 1800 
români aproape toţi în floarea tinereţe), 
cari atâta lipsă au de învăţături morale.

Azi după scurt timp de muncă, 
dela înfiinţarea comunităţei bisericeşti, 
trecătorul zăreşte în mijlocul oraşului, 
strada »Unirea« o tablă mare bătută 
pe un stâlp, care e înfipt în pământ, cu 
inscripţia »Aici să zideşte biserica ro­
mânească«.

Acest loc (curte) mare, oblu ca 
pe masă este proprietatea Românilor 
din So. Sharon cumpărat de noi cu 
suma de 1450 dolari (7250 cor), menit 
pentru zidirea bisericei.

Muncim pe toate căile cei puşi în 
frunte, numai ca să vedem scopul nos­
tru sfânt reálisát, nu doară aşteptând 
vreo răsplată, ci numai milă şi îndurare 
dela Tatăl ceresc.

Aşteptăm cu nerăbdare resultatul 
Prea Ven. Consistor relativ la trimiterea 
unui preot tinăr, energic, spre a lucra 
pentru înaintarea poporul român.

Noi cărora ne zace la inimă re- 
alisarea acestui scop sfânt, ne vom sili 
pe toate căile a pregăti terenul şi a 
aduna tot câte o peatră, ca preotului 
nostru săi fie mai uşor a înainta pe 
calea cea bună.

Deci unul din tinerii teologi sau 
preot, binevoiască a să insinua la Con­
sistor, nu cugete la alt ceva nimic făr la 
aceia că şi-a împlinit o datorinţă împreu­
nată cu plată cerească, faţă de turma 
rătăcită a tatălui ceresc.

Va glsi aici şi oameni inteligenţi, 
cari luptă pentru progresarea şi binele 
naţiunei, va găsi societate înfiinţată de 
mai nainte pentru ajutorarea membrilor 
bolnavi, încorporată la stat, va găsi fâl- 
făind în mijlocul nostru un drapel ro­
mânesc, iar altul american.

Toate acestea în timp de un an 
pregătite de noi, prin z .1 şi abnegaţiune 
nesfârşite.

Inima mi-să umple de bucurie 
când văd astfel de oameni, Români 
cari dau semne de vieaţă, ascultă sta­
turile bune, cunosc binele şi răul; 
dar' mă întristez când unii din fraţii 
noştri sunt încă în întunerec, fără 
pic de simţ, nu voiesc a să prinde in 
hora unirei, nu voiesc să arătăm lumei 
că şi noi suntem un popor cult, descen­
denţi ai strămoşilor noşri, ai bravului 
popor roman, fii ai marelui Traian.

Oare nu sunt convinşi, nu véd ce 
urmărim noi, oare când batem pe la 
uşile Dior, e frumos că ne supără cu 
cuvinte necuviincioase ?

Nu văd că aproape zilnic să ne­
norocesc prin fabrici, ba mulţi îşi pierd 
vieaţa, nu le-ar plăcea ca Dumineca B ă  
asculte mai bine o sfântă liturghie decât 
să se apuce de dimineaţă de rachiu şi 
bere, cari i se suie în cap, produce în 
urmă între ei cearta, mai târziu bătaie, 
judecăţi şi bani perduţi.

Trcziţi-vă fraţilor, căci deşi depăr­
taţi de vetrele noastre, sunţem într’e 
ţară ospitală, cari ne lasă să ne culti­
văm după plăcerile noastre.

Deci acum ori nici odată să dăm 
dovezi lume că'n astea mâni mai curge 
un sânge de roman.

Nu doresc avuţie, voiu să fiu sărac 
numai să văd în mijlocul oraşului înăl- 
ţându-se spre ceriu un turn cu sfânta 
cruce în vărţ jertfesc totul, şi sper că 
bunul Dumnezeu atotputernicul ne va 
ajuta, căci sigur sunt, că nu va fi su­
flet cari să nu-şi deschidă poarta ini mei 
a ajuta pentru sine însuşi şi pentru 
sufletul său causa aceasta sfântă ce 
urmărim.

Iar părintelui sufletesc ce va fi 
destinat de Dumnezeu a veni în mij’oeul 
nostru, îi dorim binecuvântarea tatălui 
ceresc, B ă’l  aducă între noi în pace. 
Iară noi cu mânie cătră ceriu zicem: 
Doamne binecuv.ntează paşii noştri, dă-ne 
cuget bun întru greaoua întreprindere 
a noastră, luminează minţile tuturor spre 
a ne urma paşilor noştri îndreptaţi 
spre lăcaşul tău, Amin.

In numele Comit, parochial gr. or.
loan Sim tion, V asile I. Greavu.
I. secretar. preşedinte.

In verstă de 125 de ani.

In Madrid, capitala Spaniei, trăieşte în 
o casă de seraci o iemeie, în vârstă de 125 
de ani, cu numele Maria Iosefiina Nieto. Ea 
s’a născut în 7 Oct. 1781, a trăit deci în 3, 
veacuri. S’a măritat în vârstă de 15 ani, dar' 
bărbatul i-a murit şi ea a rămas văduvă lără 
copii. S’a măritat a doua oară după un băr- 
daş, cu care a avut 22 de copii. Dar’ atât 
bărbatul ei, cât şi cei 22 de copii au murit 
toţi pe rând şi baba a rămas singură pe lume 
şi fără adăpost şi acum 17 ani a fost primită 
în o casă de săraci. Ea e  cercetată zilnic da 
mulţi oameni, cari îi duc de-ale mâncării. 
Doctorii spun, că bătrâna e sănătoasă şi poate 
trăi încă mulţi ani. Ea este poate cel mai 
bătrân om pe faţa pământului.

Aci îi dăm portretul
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P A B T E A  ECONOMICĂ.
Cultura bucatelor In vechime.

Cultura bucatelor este mai tot aşa 
de veche, ca şi neamul omenesc, de- 
oare-ce acesta fără de acelea, n’ar fi 
putut exista pe pământ nici decum, sau 
numai foarte cu greu. De aceea ctle 
mai multe popoară din vechime cre­
deau, că bucatele sunt un dar din cer, 
cu care zeii au dăruit pe oameni.

Astfel cei vechi credeau, că în In­
dia au învăţat pe oameni cultura bu­
catelor zeul Brama, în Egipt—Iris, în 
Grecia—Demeter, ear’în Roma—Ceres. 
Ei mai credeau, că la început zeii în­
şişi se sroborau din cer de lucrau pen­
tru oameni, mai credeau şi acea că la 
început bucatele erau mai roditoare, 
ca acum. Un sirgur paiu de grâu era 
încărcat cu spic de jos pănă sus. Dar' 
omul ispitind pe zei, aceştia s'au sco- 
borît mânioşi pe timpul secerişului, au 
tras cu mâna pe paiu de din jos in 
bus şi atunci au căzut toate spicele la­
terale, rămânând numai cel din vârf, 
după cum îl vedem şi astăzi la grâu, 
sâcară şi orz.

In vechime cultura bucatelor nu 
se făcea pe întinderi aşa mari, ca acum, 
de o parte pentru-că nu se simţa lipsa 
lor aşa tare, fiindcă şi oameni erau mai 
puţini pe pământ, de altă parte pen- 
trucă nu aveau nici unelte aşa bune 
pentru lucrarea pământului.

Unii Egipteni susţineau, că plugul 
Tar fi aflat zeul lor Osiris. Aceasta o 
deduc ei de acolo, că pe unele statuie 
s'ar fi aflat anumite icoane de plug, la 
cari erau îrjt gaţi câte doi boi, după 
cari apoi mergea economul sămânând. 
De aci se deduce, că scrierile lui He- 
rodot, cu privire la cultura bucatelor 
în Egipet, nu consună întru toate cu 
adevărul. Hercdot susţine adecă în scrie­
rile sale, că vechii Egipteni, nici nu 
arau, nici nu grăpau, nici nu săpau bu­
catele, ci le sămănau numai aşa în nă­
molul rămas de rîul Nil, ear’ pentru 
astuparea lor, mânau nişte animale mai 
mărunte precum sunt oile şi porcii de 
le călcau în pământ.

V e s e l i a .
Foiţa glumoiţi a >Foü P o p o m  lai«. —

Daşa vătaşu Ia terg.
îşi încălecă suranul 
Daşa vătaşu, tăios 
Şi la térg porni ţiganul 
Cât pe cal şi cât pe jos . . .

Şi merse o zi de vară 
Şi o noapte şi ’ncă-un pic,
Că în dulce se însoară 
Şi n’a târguit nimic.

Ei, dar’ nici bani n’a avut,
Că decând ş’a vîndut breazu 
Un an lung a mai trecut . . .  
Ş ’apoi, vezi, e greu n ă c a z u l . . .

Dar’ acum ş’a pus în gând 
Şi suranul se şi’l vîndă,

Dar’ unele din vechile popoare nu 
voesc sé conceadă Egiptenilor gloria de 
a fi aflat ei mai intâiu cultura bucate­
lor şi plugul. Ele susţin adecă, că ace­
lea au fost cultivate şi pe alte locuri, 
ear' despre plug susţin, că acela a fost 
aflat mai intâiu în China, unde omul 
privind la rîmâtori, cum desfundă pă­
mântul, a născocit apoi şi el un fel de 
cârlig de lemn, cu care fgir ia pămân­
tul întocmai ca şi aceia.

Fie cum va 6, în ceea-ce priveşte 
cultura bucatelor şi îflarea plugului, 
astăzi este pe deplin constatat, că Egip­
tul şi China au fost cele dintâiu ţâri, 
cari încă pe la anul 30C0 înainte de 
Christos se ocupau cu cultura acelora. 
Dela Egipteni a trecut apoi cultura bu­
catelor la Fenicieni, dela aceştia la 
vechii Greci, ear’ dela aceştia la vechii 
Romani. In mormintele unor mumii 
(trupuri imbalzamate) din Egipt, s’au 
aflat grăunţe de bucate, cari sunt ase­
menea grăunţelor noastre de astăzi. 
Proba făcută cu acelea, dealesăm âna 
şi astfel a scoate nouă grăunţe, se zice 
că într’un cas ar fi şi isbutit. Grăun­
ţele de grâu aflate în Pompei, cari 
s’au putut cultiva mai departe şi pe 
cari şi astăzi le mai cultivă pe câte un 
loc în partea de cătră apus a Elveţiei, 
ne dau o dovadă sigură despre cul­
tura bucatelor în vechime.

Pe acolo, pe unde adecă pământul 
nu prea era priincios culturei bucate­
lor, se îngrija oare cum însăşi natura, 
ca se prcdncă plante de acelea, cu cari 
oamenii sé se poată nutri Astfel în In­
sulele de meazăzi ale Oceanului mare 
şi indic, unde adecă creşte pomul de 
pâne, locuitorii n’au prea avut lipsă de 
cultura bucatelor, ci ei aşteptau numai 
timpul acela, până când adecă acela se 
cocea, atunci apoi il tăiau, scoteau mă- 
duha din el, pe care apoi o cerneau, 
după aceea o ferbeau în apă şi astfel 
pânea era gata. Un astfel de arbore de 
pâne dă câte 200—400 chilograme de 
făină. Care va se zică pânea creştea 
acolo în pădure, după cum cresc la noi 
arborii.

Despre cultura bucatelor în ve­
chime mai aflăm urme numeroase şi 
la vechii Izrailteni. Despre Cain de pildă

ne spune vechiul testament, că era lu 
crător de pământ; Moise ne spune în 
cartea sa cap 25 vers 4: »Se nu legi 
gura boului ce treeră«; patriarhul Ia- 
cob a trimis pe timpul unei foamete 
feciorii séi în Egipt după bucate, unde 
era fratele lor Iosif ca d regător, ear’ 
ímpératul Solomon vindea malte bucate 
pe seama regelui Hiram din Egipt.

Hcrodot ne mai spune în scrierile 
sale, că la nici un popor din vechime 
nu era mai desvoltată cultura bucatelor, 
ca în Canaanul vech lor Izrailteni, unde 
cum ziceau ei: »Curge lapte şi miere«. 
In £ da vér îrsă nu curgeau de acestea, 
ci apa din rîuri’e Tigru şi Eufrat, care 
adecă era băgată pe canale printre 
holde şi grăur ţele acestora aşa creşteau 
de mari, încât după mărturisirea scrii­
torului susnumit, se apropiau de mări­
mea grăunţelor noastre de cucuruz.

De cultura bucatelor in vechime, 
era legată oare-cum şi civiliraţiunea, 
pentru-că popoarele acelea, cari se o- 
cupau adecă cu cultura lor, trebuiau sé 
se aşeze stabil într’un loc, pe când 
acelea, cari nu se ocupau cu cultura 
aceiora, trebuiau sé se ocupe cu 
vânatul sau cu viaţa nomadă (de 
cálétori).

Chiar şi sélbatic» aveau oare-care 
respect faţă de cultivătorii de bucate, 
ceea-ce se deduce şi din apreţiarea unui 
sélbatic, care se fie zis odată fiilor séi: 
»Nu vedeţi voi, că noi trtbue se aşteptăm 
câte 30 de luni pănă când creşte vâ­
natul, care şi dupăce creşte are patru 
picioare, ca se poată fugi, ear’ noi avem 
numai doué ca se-’l putem prinde? 
Eată vé spun, că neamul sémánátorilor 
de grăunţe în scurt are se stîrpească 
pe neamul mâncătorilor de carne.« Şi 
acel sélbatic avea toată dreptatea, de 
oare-ce s’a constatat, că pe când aceia 
puteau se trăiască numai câte 80 de 
suflete pe un mii pătrat, pe atunci 
nomazii puteau se trăiască câte 800, 
ear' cultivătorii de bucate câte 8000.

La nici unul din vechie popoare 
ínsé nu era desv oltată cultura bucatelor, 
ca la vec hii Romani. Aceasta este a se 
ascrie acelei împrejurări, fiindcă într’un 
timp cei mai de frunte comandanţi şi 
consuli se ocupau cu cultura acelora.

Ca să-şi puie toate’n rend, 
De-o avea la el dobândă.

Când de térg s’apropiat 
Calul şi l-a hodinit. . .
Apoi trei bice ’î-a dat 
Şi în galop a pornit!

Ţiganii ’i-au dat toţi roată,
Cu purdeice şi purdei,
Ş ’apoi ţigăneasca ceată 
Mult s’a minunat de ei.

Şi uimiţi sé uitau soţii 
După suranul vestit,
Şi uimiţi doriau cu toţii 
Sé’l cumpere negreşit!

Dintre toţi cel mai lălos,
Cel mai tare, mai cu stare, 
Corbu, vătaşu pletos,
Scoase glas din gura-i mare:

»Bun ajuns! . . . Vătaşe’ţi dau 
Cinci d’argint pe cel suran . . .

De vrei, io pe loc ţi-I iau,
Că-1 văz sprinten, năzdrăvan!«

»Hei, Corbule nu grăi! . . .
N ’o lua aşa cu graba 
Şi la térg nu te pripi.
Că se strică toată treaba!«

»Io, vătaşe-am spus cât dau,
Tu spune-mi acu, ce cei?! . .
Că io calu nu ţi-1 iau,
Dacă’n térg să stai nu vrei!«

»Corbule! hor ba mi scurtă . . . 
Zi se hie cinci ş’o pită!
Ce atâta horbă multă? . . .
Şi mai dă încă ş’o sîtă!«

»Noroc!« — zise-atunci vătaşu. 
»Nu fug io de om d’al meu 
Numa dă şi haldămaşu! . . . 
Ş ’apoi suranul ’i-al tău!

Aldămaşu-apoi să ştie! . . .
Şi beţi, când s’au despărţit,
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Mai târziu pe timpul lui Iuliu Cesar, 
cultura bucatelor se restrângea numai 
la provinţă, adecă în jarul cetăţilor. 
Iuliu Cesar, ca sé se facă mai popular, 
nutrea câte 300,000 de cetăţeni pe spe­
sele statului.

Pe timpul ímpératului August a 
mai decăzut cultura bucatelor, fiind;ă 
poporul dedat cu »pâne şi jocuri« nu 
mai voia se lucre, ci aştepta toate de-a 
gata dda guvern, care în cele din urmă 
s a vézut apoi silit de a cumpăra bu­
catele de lipsă de prin Africa, Galia şi 
Tracia.

Dela vech i Romani cultura buca­
telor a trecut în Gilia (Francia) şi în 
Germania de mează zi, ear cu prilejul 
résboaielor cruciate s’a împământenit 
peste tot lo;uî, pe unde adecă şi clima 
a fost princioasâ cu’turei lor.

Astăzi nu mai ezrs:â petec de pă­
mânt, pe unde se nu se cultive bucate, 
din cari apoi se pregăteşte »pânea 
cea de toate z iele« în casa bogatului, 
ca şi în ceea a săracului, ba în unele 
ţări cultura acelora mai constitue şi un 
isvor nesâcat de bogăţie privată şi na­
ţională. loan Georgescu.

D u ş m a n u l  om onim ii.
— Oftica sau  boala uscată —

de Isidor Dopp.
(Urmare şi fine.)

După cum însă s’a ştiut de toată 
lumea, că cel atacat trebue privit ca un 
om perdut, bolnavul ne mai având nici 
o mângăere să lăsa în grija cea aspră 
a sorţii, şi astfel iată ne lipsiţi de multe 
puteri, dela cari multe bune să aştep­
tăm pentru neamul no3tru şi pentru 
progresul omenimei.

Ştiinţa insă nu stă pe loc,înaintează 
mereu şi aproape zilnic ni e dat ca să 
cetim Intre noutăţile ziarelor ştirea cea 
mare, că un învăţat doctor va da de 
cap ofcicei, i a găsit leacul şi că nu 
peste mult omenirea va fi mântuită de 
duşman.

Până acuma insă oftica e fără leac 
hotărât. E dovedit însă, că aerul curat, 
repaosul trupesc şi sufletesc, cum şi 
hrana îndestulitcarc şi bună au mult

Ş 'au  ju ra t pace, frăţie! . . .
Şi pe d rum : s’au păruit!

Bucium, Febr. Aurel Deiascurta.

P o esii poporale.
— Adunate de pe ici de pe colea. —

Greblate şi netezite 
Şi la Hune împărţite.

de Partenlu Giurgescu.

(Urmare.)
Maică inima me doare 
Sé mé laşi în şezătoare,
Dragii maichii te-aş lăsa,
D ’am auzit că iubeşti 
Măruţ roşu pădureţ 
Fecior serac şi mândreţ.

In fundu grădinii voastre 
Stă bunăta supărată 
Cu fata nemăritatâ.
— „Măritaţi bună fata 

Că şi dracu s’ansura 
Fata tot aşa ţ’a sta“.

mai mare putere lecuitoare asupra ofdcei, 
decât toate doctoriile din lume.

Celea mai bune mijloace contra 
ofticei s’au adeverit casele de sănătate 
numite »sanatorii« aflătoare prin Ger­
mania, Elveţia şi Francia cu ajutorul 
cărora mulţi şi în curând sau vindecat.

Sanatorul acesta e o clădire mare, 
luminoasă, frumoasă şi cu faţa cătră 
răsărit, de comun în mijlocul unei gră­
dini sau aproape de pădure, unde e 
pace deplină şl unde nimic nu conturbă 
liniştea bolnavilor.

Scopul ei este, ca celor suferinzi 
sé le facă numai bucurie, penrtu ce din 
când în când sé aranjează şi diferite 
distracţii.

Asemenea institut dovedeşte ener­
gia unei naţii, care nu sé lasă a fi de- 
crinată de un flagel ca oftica.

Al doilea mijloc de luptă este tra­
tamentul cu suc de carne crudă.

Să ia un kg de carne, sé toacă 
bine şi sé mestecă cu V* hg- apă păs- 
trândusă aşa la olaltă trei ciasuri, când 
apoi învăluită intr’o cârpă sé bătuceşte 
bine, scoţându sé o zamă, care sé îm­
parte bolnavului înainte de mâncare şi 
de 3 ori pe z .

La resultatul acestui medicament 
au ajuns doctorii Richet şi Héricourt 
din Paris. E: au constatat, că cânii of­
ticaţi ş’1 hrăniţi cu carne fiartă nu pier. Au 
probat şi la om şi au aflat resultate 
uimitoare. Acest medicament 1 aflăm 
de mai practic, dacă în aplicarea lui 
vom stărui din toate puterile, ca ce-1 
bolnav sé fie cât numai sé poate se­
parat de cei sănătoşi, sé nu purtăm 
unele şi aceleaşi haine, cât să-i şi 
dedăm cu putere la curăţănie.

O ganele statului au lăsat sé se 
lipească pe păreţi la oraşe şi in loca­
luri publice, că »scuipatul pe jos e in ­
terzis.*

Cât de frumos ar fi şi dela po­
porul nostru, când şi ar lăsa uritul obi- 
ceiu cu şi fără lipsă de a scuipa pe 
jos. Acest obiceiu pe lângă că îngreţo- 
şează pe cei din jurul nostru şi nu e 
frumos, mai are şi desavantajul acela du­
reros, că în el stau de celea mai multe 
ori microbii oleicei. Şi e dovedit prin

doctori, că e cel mai puternic mijloc 
pentru propagarea şi lăţirea ei.

Aşa dar’ la lucrul Sé ne dăm cu 
toţii mâna pentru a lupta împotriva 
duşmanului obştesc oftica, care în fie­
care an, iarna şi vara, seceră neîncetat 
un mult mai mare număr de vieţi ome­
neşti, decât ori ce resboiu.

M e d i a ş  în Maiu 1906.

B uruene de leac.
Fie-care buruiană îţi ar« 

hacul ei; dar cine-1 ştie?l 
(Din nişele poporului).

(Urmare şi fine).
Luminărica. Ceaiul din floare de 

lumănărică e bun pentru tuşă, înles­
nind scoaterea flegmei, pentru guturaiu 
şi răceală; înlesneşte eşirea udului. Băut 
călduţ potoleşte durerile de pântece la 
femeile lehúze.

Fertura de frunză este bună la 
diare, (treapăd), în spălături la arsuri 
şi răni murdare, la bube cu mâncărime
de pele.

Florile şi frunzele, ferte cu lapte 
sunt bune ca cataplazme la buboaie, 
sugel şi trânji. Pentru trânji e bine 
de a se amesteca şi frunze de măselar.

Frunzele verzi şi strivite sunt bune 
la legarea rănilor.

Rádécina de lumânărică, fiartă cu 
rachiu şi băută câte 3 păhăruţe pe zi, 
vindecă gălbinarea.

Minta este o plantă, ce ne dă pu­
tere, măreşte puterea de mistuire.

Din vîifurile înflorite şi din frunze 
se face ceai foarte bun pentru durerea 
de stomac. Dacă durerea e prea mare, 
se pune pe pântece şi o cataplazmă 
caldă făcută cu mintă şi cu leuştian.

Mmta este bună contra vărsăturilor, 
înlesneşte scoaterea flegmei la oamenii 
ce tuşesc, linişteşte nervii la persoanele 
nervoase, la cei cari au dureri de cap.

Este bună la tifos şi în contra lim­
bricilor la copii. Foloseşte ca gargară 
la gâlci şi la spălarea rănilor.

Pojarniţa. Din vîrfurile înflorit« 
se face ceai, pentru tuşă veche, boală 
de gât şi de beşica udului, la înădu- 
şeală, potoleşte durerile la femeile lehuze.

— „Măritauaş fétul meu 
N’are nurn’un lepedeu, 
Ş’atâta l’am purecat 
Pană tot l’am sférticat“.

Cine-şi teme inuerea 
Facă-şi gard pe lângă ea, 
Facă-şi gard din patru rude 
Dracu zacă-n cl şi tune, 
Facă-şi gard din rude noue 
Dracu zacă ’n el şi moară.

De urît m’am tot ferit 
Acu mâne cu el din blid, 
Ori şi cât m’oi tot feri 
Cu urît eu voi trăi.

Doru cel de fată mare 
Ca scrumu cel de căldare, 
Toarce furcă, toarce fus 
Că me duc la crîşma sus, 
Iară lioţu cel de fus 
S’o dus la bărbat ş’o şpus:
— „Bărbate muerea ta
Sé dusă 'n crîţşmă şi bea“,

— „Omoară-te dracu fus 
Tu cătră bărbat ai spus 
Că m’am dus la crîşmă sus“. 
Me întorseiu cătră părete 
Hoaţa de furcă mé vede,
Mé duseiu cătră cuptor 
Mé 'mpedecaiu de fuior;
Vai batá-vé D-zeu
Cum umblaţi în drumul meu“.
Ce hasnă de omul mare 
Dacă-i gârbov la picioare,
Ce hasnă de omu ’nalt 
Dacă-i gâb de după cap.
Stau fetele şi sé uită 
La cămaşa mea cea ruptă, 
D-zeu sé le plătească 
Că nu prind sé mi-o cârpiasca

Când îmi umblă plugul bine 
Şi mai beau şi mai rémáne, 
Când îmi umblă plugul réu 
Tree pe lângă făgădău 
Şi zic că vinarsu-i réu.

(Va urma
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Din flori de pojarniţă, punén d ca 
o mână într’o sticlă şi turnând un sfert 
de kilogram de untdelemn, se capătă 
untul de p&jarniţă, bun a se obloji ră­
nile de tâeturi şi strivituri, cum şi pen­
tru a opri sângele.

Romăniţă, Ceaiul de romăniţă cu- 
răţeşte stomacul, aducând folos femei­
lor lehaze, înlesneşte mistuirea, dă pu­
tere bolnavilor, e bun pentru colici, 
contra incuierei, la persoanele slabe, la 
femei cu reguli dureroase, contra fri­
gurilor şi la tifos.

Dm floare de romăniţă, se fac băi 
la copiii slabi ori scrofuloşi,

Fertura de floare de romăniţă este 
bună la spălat rănile şi bubele de pe 
faţă.

Floarea de romăniţă, amestecată 
cu sare, e o bună cataplszmă, caldă us­
cată, legându-se pe partea dureroasă, 
când avem o umflătură la măsele, la 
boală de nervi şi la dureri de urechi.

Ceaiul de romăniţă e o bană gar­
gară, la dureri de gât.

Socul. Ceaiul de flori e bun la ră­
ceală, făcând ca bolnavul sé asude 
lesne, îndulcit cu zahar de ghiaţă, vin­
decă tusa.

Sirupul de fructe este o curăţenie 
uşoară şi produce sudoare.

Scoarţa a doua este ca curăţenie. 
Fertura cu această coajă e bună d i 
băut pentru bolnavii de apă în stomac, 
de rinichi, cari au picioarele umflate.

Teiul. Din flori de teiu se face 
un ceai bun pentru tuşă copiilor bol­
navi de coriu, le înlesneşte eşirea co­
rului.

Ceaiul de teiu linişteşte nervii, la 
persoanele nervoase; este bun la du­
rere de cap, contra vărsăturilor ner­
voase, înlesneşte mistuiala, dacă este 
băut după masă. Este bun la treapâd 
şi la colici.

Se pot face băi de flori de tei la 
persoane nervoase şi la copii cari au 
spazme.

Din lemnul de teiu, se scoate un 
cărbune foarte uşor, bun de luat pe 
dinlăuntru la boale de stomac.

Stejarul. Ceaiul din coajă de ste­
jar e o băutură foarte folositoare. Per­
soanele slabe sé bea în toate dimineţile 
şi în toate sérile câte 2—3 linguri din 
acest ceaiu. Această băutură întăreşte, 
dă putere, şi e şi mai bună dacă vom 
pune întrânsa puţin vin şi miere.

Aceste sunt plantele despre care 
am ţinut sé vorbesc în articolul de faţă.

In treacăt, voiu mai adăuga urmă­
toarele:

Pentru lipsa de sânge sunt bune 
feredeile făcute din vârfurile înflorite şi 
frunzele de lemnul domnului, cum şi 
din frunze de nuc.

La arsuri, e bun curechiul. Frun­
zele de curechiu se părlesc puţin la foc, 
se moaie în lapte bătut şi se pun la 
arsură, schimbându-le din când în când.

Cei ce sufér de boala copiilor, sé 
facă feredeie din rădăcină de onoban, 
ce creşte pe la locuri umede, la locuri 
de luncă.

Din mugurii de plop ferţi în gră­
sime şi Btrecurându-se după ce s’a a- 
dăugat puţină ceară galbină, se face o

alifie bună, pentru a se unge de 2 ori 
pe zi cei ce sufer de trânji la şezut, 
cum şi cei ce au bube dalei.

Zeamă de rădăcină, de pătrânjel 
fiartă, cum şi acea de urzici curăţă dm 
corp tot sângele réu şi stricat.

In tot timpul curei, 2 —3 luni, să 
ne ferim de bsuturi spirtuoase, acrituri 
şi sărături.

40 seminţe de gutăiu puse în 300 
grame apă limpede şi rece, lăsând sé 
Bteie 2—3 ceasuri, clătinda se din când 
în când, apoi strecurânda se, tac o bună 
apă de pus cu cârpe curate, pe ochi, 
când ne trezim cu dânşii lipiţi cu ua 
fel de materie cleioasă.

Dm seminţe de cânepă, prin pisare 
şi adăugire de apă şi puţin zahar, se 
face un fel de lapte bun de băut pentru 
cei ce sufer de dureri la beşica udului.

Cu 20 grame de frunze de mă- 
sâlar ferte în V» kgr, apă, dau o doc­
torie foarte bună pentru dureri de mă­
sele, clăti ndu ne în partea dureroasă a 
măselei cu zeamă cât e călduţă.

Cu sémába de măselar se fac afu- 
mări iot pentru dureri de misele.

încă câte-va vorbe, şi am sfîrşit.
Deşi pe pământul ţărei noastre 

cresc o mulţime de buruene foarte cău­
tate, spiţeriile sunt nevoite a aduce din 
Viena şi din alte părţi de peste gra­
niţă, în fiecare an, buruene de leac, în 
preţ de mulţi bani.

Dacă noi ne am deprinde a culege 
buruenile de leac şi le am vinde, am 
avea câştiguri frumoase cu puţină oste­
neală. v. C ostachescu,

»Răsăritul.« înv.

Curăţenia.
de George M aiean, înv.

(Urmare.)

In cele următoare voiu vorbi des­
pre cureţenia aerului din locuinţele 
noastre şi despre cureţenia corpului 
nostru.

Aerul curat e condiţia cea mai de 
căpetenie pentru a fi sánétos. Cum ar 
putea fi inse aerul curat când gunoiul 
stă grămadă prin casă, prin curte, 
când lăturile sé aruncă dinaintea uşei, 
s. a.

Gunoiul, adecă murdăria da tot 
feliül, stând mai mult timp grămadă, 
putrezeşte şi prin putrezire dă naştere 
la nişte gaz uri (abori) foarte otrăvitoare; 
ba ce e mai mult microbii aceia despre 
cari v’am vorbit, în astfeiiu de gunoae 
sé desvoaltă şi sé sporesc cu mult mai 
repede ca într’alt loc, de oare ce aci 
îşi găsesc hrana din belşug. învăţaţii 
au constatat că în timp numai de o 
zi şi o noapte, dintr’un singur microb în 
astfeiiu de locuri sé desvoaltă câteva 
milioane... Vé mai vine a nu crede, 
că astfel de »germeni ai boalelor« n’ar 
ajunge peste tot locul şi că trebue sé 
fim cu ochii în patru la tot paşul ce-’l 
facem, ferindu-ne de murdării şi grijin- 
du-ne sănătatea cu mare scumpétate ?.. 
Aerul sé strică cu numai prin praful 
şi microbii ce sé ridică în el, ci şi prin 
neîntrerupta respiraţiune a oamenilor. 
Oamenii dm tr'o casă, mereu inspiră 
în ei partea cea bună a aerului, care 
susţine sanătatea (ocsigen) şi dau afară

adecă respiră aerul réu care e strică- 
cios sănătăţei (nitrogen). Oare ce să 
întâmplă intro casă, în care locuesc mai 
mulţi oamenii, făr a mai deschide feres- 
tile?.. Aerul cel bun sé gată dela un 
timp şi casa-’i plină cu aer rău, puturos 
şi prin urmare otrăvi ci os. Intrând în o 
astfeiiu de casă te loveşte un duhot 
greu peste nas şi de eşti silit sé rămâi 
mai mult în ea, ca câştig, duci cu tine 
durere de cap.

Şi of.l câte case de ale ţăranilor 
noştri nu stau pline cu astfeiiu de ot­
răvuri, omoritoare de sánétatel... Câţi 
nu sé plâng da fel şi fel da boale, (pe 
cari la au din causă că trăesc în aer 
stricat) ca: dureri de cap, greaţă şi 
strînsuri da stomach, vonaâri, lipsa de 
pofta de mâncare s. a Toate aceste 
provin din lipsa da aer curat, căci unii 
nu numai că nu deschid cât e iarna 
ferestile, dar’ ar sta ca nici pa uşă sé 
nu mai umble, dacă n’ar mai avea da 
lucru pe afară.

Aceste lucruri dureroase le ştiu 
toţi, dar’ oare pentru-ce nu vor sé în * 
ţeleagă şi causa dm care provin? Ei 
bine ştiu că de pildă, apa dintr'un li- 
ghian în care sé spală unu după altul 
mai mulţi inşi, se murdăreşte de ţi-e 
silă sé o vezi, dar’ oare nu tot aşa sé 
întâmplă să se strice şi aerul pe care 
îl Inspiră şi respiră mai mulţi inşi şi 
încă in mai multe zile una după alta? 
Voiţi sé credeţi că aerul stricat nu aduce 
numai boala cum vé spun, dar’ s’au 
întâmplat caşuri, că au şi murit unii 
oameni şi numai din motivul, că au 
stat câtva timp în aer stricat? Aceste 
toate ne arată cât e de necesară pre- 
menirea cât de des a aerului din locu­
inţele noastre. In fie-care zi, dimineaţ a 
şi seara cei puţin, sé aerisăm odăile In 
cari locuim, desch zând două ferestri 
ce stau faţă în faţă, spre a sé forma 
curent de aer, adecă sé tragă aerul cum 
ziceţi D-voastră.

In chipul acesta aerul cel stricat 
şi otrăvicios sé duce şi în locul lui în­
tră aer curat şi sănătos. Probaţi şi 
ţineţi regulat cele ce vé spun şi veţi 
vedea că boalele dispar şi în urma lor 
veţi trăi veseli, veţi fi sprinteni, deplin 
sănătoşi, îndestulaţi şi prin urmare fe­
riciţi- ________  (Va urma.)

S F A T U R I .
Curăţirea pivniţllor umede ş i  cu 

miros greu de mucegaiu, se poate face 
uşor şi ieftin astfel:

Se închid mai întâiu toate fere- 
strile şi uşile, se astupă bine butoaiele 
ori alte vase ce sunt în pivniţă, apoi 
se pune în mijlocul ei o strachnă ori 
o oală de pământ cu 1— 2 kilograme, 
(după mărimea pivniţii) sare de bucă­
tărie peste care se toarnă Va— 1 litră 
de acid sulfuric ordinar, adecă vitrioL 
Omul care face lucrul ăsta, îndată ce 
a turnat vitriolul, iese dm pivniţă şi in­
ch.de bine uşa; daeă ar rémánea prea 
multă vreme acolo, s’ar înneca de gazat 
ce se răspândeşte din sare şi vitrioL

După doué ceasuri, vreme ce:i tre­
bue gazului ca sé nimicească mucegaiul, 
se deschid toate giurile, ferestrele şi 
uşile, ca sé iasă gazul, apoi se m ături
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feine pi reţii şi pe jos, şi pivniţa e 
curată.

Mjlocul ăsta se potriveşte şi pen­
tru casele cari au stat mai multă vreme 
închise, au miros greu şi sunt umede.

F E L U R I M I .
legenda norocului. Norocul este 

un unchiaş bétrén-bécrán cu un singur 
ochiu în creştetul capului. Moş-Noroc. 
avea şi el, biet, un copil voinic şi fru­
mos ca un bujor. Odată, nu ştiu cum, 
s’a întâmplat, şi a pierdut băiatul. De- 
atunci unchiaşul aleargă fără preget prin 
lume, căutându şi pretutindeni odorul: 
prin sate şi oraşe, prin ape şi codri. 
In goana lui neîntreruptă pune mâna 
pe câte un om, aşa pe dibuite, şi cre­
zând că e fiul séu, începe a-1 ridica tot 
mai sus, îl ridică mereu, până îl aduce 
în dreptul singurului séu ochiu din cre­
ştet. Când vede, că nu e fiul séu, 
asvârle de acolo de sus cu atâta furie 
pe cel ridicat, că nu se mai alege nici 
pulberea de el. Moş Noroc porneşte 
apoi mai departe sé caute pe copilul 
pierdut.

Oare cte seamă şi muiţamită publică, * 1
Din Răşinar.

Cu ocasiunea producţiunei şcolare îm­
preunată cu joc — arangeată de corpul didactic 
din Reşinar la 2/15 Februarie a. c. în favorul 
şcoalei — au binevoit a contribui următorii 
p. t. domni şi doamne:

Mihail Iourca, not, com. 5 cor., Nicolae 
Fleschin, Poplaca 1 cor., loan Lungu, rotar 
2  cor. 40  bani. loan Cioran 3 cor., Coman 
Hămbaşan, dir. pens. 1 cor. 20 bani, Nicolae 
Vidrigin 1 cor. 20 bani, Nicolae Fleşchin sen.
1 cor., Maniu Lungu, paroch 3 cor. Oprea 
Brotea 60 bani, Petru Isdrailă 60 bani, Bucur 
Dancaşiu jun. 80 bani, Eremie Dancăşiu 4 
co r , Bucur Dancăş sen., 1 cor. 10 bani, 
Iosif Marcu, sen. Sibiiu 4 cor., Coman N. 
Droc 1 cor. 20 bani, Savu Lungu, Nicolae 
Lungu, Bucur Obârşe, Şerban Cruciat, Petru 
Muţiu Buică câte 60 bani, Dr. loan Bucur, 
medic corn. 2 cor. Vasile Runcean paroch 1 
cor. 20 bani, Sora I. Cioran, Constanţa Isdra- 
ilă câte 60 bani, Iacob Ciucean primariu com. 
Jacob Isdrailă, Petru Vidrighin, Nicolae Giur- 
coiu, Aleman Mitrea, Aleman Tăpălagă, Stan 
Marin, câte 80 bani, Comşe Tăpălagă, Dobra 
Ş. Cruciat câte 60 bani, Maria C. Bogdan, 
Dumitru loan Vidrighin, Maria şi Ana Vidri­
ghin, Bucur St. Tincu câte 1 cor. 20 bani? 
Stanca O. Albu, Petru Duca, Savu Tăpălagă, 
Şerban Jian, Petru Voicu Gligore câte, 60  
bani, loan Viţelar dir şcolar Poplaca, Dumitru 
Suroiu vicenotar, Petru Mitrea, câte 1 cor., 
Şerban Ilcuşiu 2  cor., Nicolae Creţu 80 bani 
Romul Constantinescu cl. abs. Ighişdorf şi 
loan Vidrighin, câte 1 cor. 20 bani, Bucur 
Lungu 1 cor,, Ambrus István conduc, post. 
de gendarmi 1 cor. 60 bani, Benko gendarm 
70 bani Petru Hămbaşan, Ana Hămbăşan, 
Şerban Bloţ, Coman Fleschin, Nicolae N. Droc, 
Gál Dénes, George Iliu, soţia G. Iliu, Poplă- 
cenel loan, soţia Poplăcenel I., Dobra I. Droc, 
Ciucean Vlad loan, Nicolae Albu, Petru Mi­
trea, loan Ţichindelean, Stan B. Braţe, loan 
Bărbăalbă, loan Vidrighin, Marin Vasilioiu, 
loan Hoadrea, Iacob Bădilă, loan Costicea, 
Emil Lungu, Dobra A. Albu, Nicolae Lubin- 
3chi, soţia N. Lubinsch şi sora, Bucur Barbă-

albă, Paraschiva Fleschin, Dumitru Chitrea, 
Dan Galea, Oprea Shora, câte 50 bani.

Preste tot: 79 coroane 60 bani. Din 
această sumă subtragándu-sé spesele de 41 
cor. 60 bani a resultat venit curat 38 cor.

Pentru sprijinul moral şi material — ce 
ni s’a dat — subscrisul în numele corpului 
didactic esprimă şi pe această cale, cele mai 
călduroase mulţumiri tuturor ştim. participanţi 
şi contribuenţi.

Răşinari, 1/14 Martie 1906.
F răţilă ,

director.

C r o n ic ă .
Examenul de eualiflcaţlime la »In­

stitutul pedagogic gr.-cat din Blaj« se va ţinea 
în anul acesta în 5 şi următoarele zile ale 
lunii Iunie a. c. stil nou.

*

Lărgirea portului dela Varna. Bul­
garii au lărgit pertui dela Varna, care este 
cel mai mare port al Bulgariei şi cu circulaţie 
de negoţ însemnată. Lucrurile în port s’au 
gătat de curénd şi el va fi deschis cu serbări 
frumoase, la care vor lua parte şi moştenito­
rul de tron al României Ferdinand şi prin- 
cesa Maria.

*
Ştiri triste. »Unirei« îi sé comunică 

din jurul Reghinului: In foaia »Maros Völgy« 
Nr. 15 pe pag. 2 sub titlul: »Alapítvány« se 
vesteşte cetitorilor, că păr. Ieroteiu Crişan din 
Abafaia, a făcut şcoalei reformate maghiare 
din loc o fundaţiune de 200 cor. Un preot 
gr.-cat. pentru o şcoală reformată, e ca un 
corteş romano catolic pentru un deputat 
ovreiu. Recomandăm cercetarea acestei afa­
ceri celor chemaţi spre aceasta.

*
Regele la Budapesta. Am amintit, că

M. Sa regele va veni în luna aceasta la Buda­
pesta. Ziua sosirii s’a ficsat pe 19 Maiu c. 
şi M. Sa va sta 3 zile în capitală, pănă In 
22 Maiu c. In 1 Iunie apoi va veri earăş la 
Budapesta, remânend mai multe zile.

*
Fostul ministru ds culte WlassJcs a

lost numit president al judecătoriei admini­
strative în locul primministrului Wekerle.

*
înaintări în armata noastră. La 1

Maiu au avansat în grad la armata noastră 
şi următorii oficeri români: 1. La gradul de 
colonel: loan Iovescu reg. de ini, 26, Danilă 
Mătăringă 51 şi Demetriu Ionaşcu reg. art. 
de diviziune 26. 2. La gradul de locotenent- 
colonel: A. Russu reg. 62, Elia Nedelcu 12, 
Nicolae Biju 34 şi Dem. Tarangul. 3. La 
gradul de maior: Dionisie Florian reg. 33. 4. 
La gradul de căpitan cl. II: C. Velceanu 23, 
Vaier Moga 85, Emil Pop 64, I. Hidu 31, 
G. Radeş 85. 5. La gradul de locotonenţi: 
Treian Radu reg. bosriac nr. 1 şi Stelan 
Popovici. 6. La gradul de sublocotenenţi: 
Ovidiu Sorescu 6, Mihail Coliban 61, L Lăzăroiu 
5, I. Paişiu 5, I. Goşa 33, V . Macaveiu 63, 
Ovid Cernea 37, I. Poppu 33, T. Colbasi 50,
N. Munteanu 64, Iacob Frumossu 43, Nie. 
Lungu 32. 7. La rangul de căpitan auditor 
cl. I Adrian Nedelcu. 8. A fost numit loco­
tenent auditor la reg. 62 Vaier Neamţu. 9. 
La gradul de medic de reg. cl. II Dr. Adalbert 
Cosmuţa (reg. 2 de husari). 9. Locotenenntul 
Xenophon Roman a fost împărţit la statul 
major general. 10. Căpitanului cl. I Traian 
Băcilă din statul major general i-s’a exprimat 
mulţumirea p. î, pentru eminentele sale servicii.

*
Arehiducele Rainer după cum sé s.rie 

din Viena, a fost absolvat de postul de şef 
al armatei teritoriale (honvezi) austriace, post 
care l-a ocupat 34 de ani.

*

La fondul de 20 bani al »Reuniunei 
sodalilor români din Sibiiu« pentru cumpărarea 
unei case cu hală de vénzare au mai făcut 
următoarele daruri: şi anume drept rescumpérare 
a felicitărilor în scris logodiţilor Vie. Tordăşiauu 
şi Eugenia Iovescu au dăruit Dr. I. M. 1 0 cor.;

Dr. O. Rusu adv. şi familia Dr. Rusu n. Raţiu 2  
cor.; Alexandru Breban, sub jude., I. El Iuga, 
când. de adv., fie-care, câte 20 bani; Aurel 
Cosciuc, absolvent de agronomie, 2 cor.; 
Arseniu Vlaicu, din (Brasov) 1 cor.; — loan 
cav. de Puşcariu, 2 cor.

*
Convocare. »Desp. A-Iulia« al reuu. înv. 

rom gr.-cat. din Arch. îşi va ţiuea adun. 
gen. de primăvară Joi în 10 Maiu st. n. a. c. 
în şcoala gr.-cat. din Mures-Sântimbru la care 
sé învită toţi membri fundatori, ordinari şi 
ajutători precum şi toţi binevoitorii învâ 
ţământului nostru naţional. G. P a m p u .

*

Pâne de peşte. In vremea din urmă 
fiind secetă în Rusia, în unele ţinuturi bogate 
în peşte, oamenii au sărat şi uscat peşti şi 
măcinându-i au făcut pâne din ti. La câte 
nu sileşte lipsa pe om.

*
Luptă de stradă în Seraievo. In Sera- 

ievo, capitala Bosniei, a fost o luptă sângeroasă 
între muncitori şi poliţie. Ansă la acea a  
dat greva lucrătoarelor dela labrica de tutun, 
la cari s’au alăturat şi lucrătorii cărămidari. 
Dintre lucrători au fost arestaţi câţiva, ear 
mulţimea a cerut eliberarea lor. Poliţia a voit 
sé împrăştie pe lucrători şi atunci s’a făcut 
încăierare. Muncitorii au atacat în dilerite 
locuri şi pe gendarmi, cari s’a folosit de arme, 
Doi oameni au fost ucişi. Ttlburării i-a pus 
capăt miliţia.

*
Cel mai puternic culrasât din lume.

Anglia are acum vasul de rézboiu (cuirasat) 
cel mai puternic din lume. Numele lui în­
semnează pe româneşte »Fără frică« (Dread­
nought) A fost inaugurat în Februarie trecut, 
după ce fusese lucrat în timp' de şase luni.

El are o greutate de 18.000 tone şi e 
înarmat cu 10 tunuri de 305 m/m şi 18 
tunuri cu tragere repede, ca sé respingă ata­
curile torpiloarelor. Mai are cinci guri pentru 
svârlit torpile.

*
Expoz'ţia de copii din Apoldul-ro- 

mânesc. La crearea premiilor, ce se vor 
împărţi între mamele vrednice la expoziţia 
de copii, ce se va aranja de »Reuniunea 
română de agricultură din comitatul Sibiu«, 
în comuna Apóidul românesc, au mai con­
tribuit : II. sa dl I. cav. de Puşcariu, septemvir 
(Bran), 2 cor. Alexandru Breban, subjude r.„, 
Virgil Oniţiu, dir. gim. şi Arsenie Vlaicu, dir. 
comerc. (Braşov), fiecare câte 1 cor.

*
Neu proces contra lui Gorkil. In Pe­

tersburg sé va intenta un nou proces contra 
lui Gorkii, acuzat fiind, că a aţîţat la rescoală 
în Rusia, din străinătate.

*
Moşteniri ferieitoare. Carol X. era un 

oficiant orăşănesc de 27 de ani, când ajunse 
pe neaşteptate la o mare moştenire. In acelaş 
timp un amic al séu sé afla în ceasul morţii 
şi pe patul de moarte îşi luâ adio de la 
bogatul moştenitor cu următoarele cuvinte: 
»Tu ştii, că eu îmi las săracă pe sorumea. 
Ţi o încredinţez ţie!« Şi după-ce muribundul 
primi dela amic asigurarea, că el va griji în 
toate privinţele de Luisa x. îşi închise liniştit 
ochii. Carol luă în locuinţa sa de garson pe 
lata de 17 ani, aranjându-i ei şi damei de 
conversaţie apartamente separate. Frumoasa 
tată şi tinerul bogat trăiau împreună fericiţi, 
ca doi fraţi, şi simpatia s’a schimbat în amor, 
fără ca ei sS-şi fi tradat aceasta unul altuia. 
Carol x. nu a voit sé abuseze de posiţia sa, 
pe când Luisa era săracă şi nici prin vis nu 
cuteza sé crează, că Carol o va lua de soţie. 
In o zi, când Luisa după masă era cuiundată 
în cetirea unui ziar, ridica ziarul sus, îl în­
tinse pe maşă şi striga: »Carol. Losul, care 
mi l-ai cumpărat în casa de schimb Török 
a câştigat 600,000 cor. Acum nu ne mai stă 
mimic în cale, de-a fi unul al altuia«, şi în- 
brătoşâ pasionat pe fericitul seu amic. »E 
adevérat?... Te am erezit de tot, deplin? 
întreba Carol. »Şi eu nu te-am câştigat în 
loterie?« întreba tata. Acum nu esistă o păreche- 
mai fericită în lumea întreagă.

*
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E x p o z i ţ i e  r o m â n e a s c ă  î n  S ib i iu .  
Din Incidentul sărbărilor pentru sfin­
ţirea Catedralei, profesorul D. Comşa 
va prezenta P. T. publicului colecţiile 
sale, In pavilonul de patinaj, strada 
Schewis, lângă »Gesellschaftshaus« a- 
ranjând o expoziţie din ornamentica in­
dustriei casnice. Expoziţia va cuprinde: 
O colecţie scule de lemn încrestate. 
— Album cu modele originale de ţe­
sături colorate şi de pânze, — Porturi 
întregi. — Colecţii de rufârie şi ţăsâ- 
turi. — O colecţie vase de lut şi alta 
de oué încondeiate. — Modeluri. — 
Desemnuri. — Fotografii, etc. Ia total 
2000 piese. Expoziţia va sta deschisă, 
cu începere de Sâmbătă in 12 Maiu
c. n., dela 7 ore dimineaţa şi până la 
6 Vs ore seara. EUete de intrare sé
véad la Cassa Expoziţiei.

*
încoronarea regslui Hacon al Norvegiei 

se va săvârşi în oraşul rrondhjem în 22 Iunie, 
x . cu pompă mare. Se proiectează un şir 
întreg de serbări pe zilele acelea.

*
Cununii. Dna Lucreţia M u r e s a n şi dl. 

Trăian Antoniu Păşcuţ îşi vor serba cununia 
în 12 Maiu, c, în biserica gr.-cat. din Beiuş.

— D-ra Ludov ca Giurgiu şi d-nul 
Petru Bura înv. îşi vor serba cununia religioasă 
In 20 Maiu st. n. în biserica gr.-cat. din 
Cuzăplac.

*
Numărul locuitorilor Parizulul, după 

conscripţia tăcută în 4 Martie c. este de 
2.731,728, cu 71.178 de suflete mai mult, ca 
acum cinci ani, când s’a tăcut earăş conscripţie.

*
Scoală agonomică, Ministru de agri­

cultură a descliis în comuna Lăpuşul unguresc 
o scoală agronomică de repetiţie.

*
Din Tălmăoel. Privitor la notiţa din 

Tălmăcel, publicată în nr. 16 ni-se scriu ur­
mătoarele :

In numărul 16 al »Foaiei Poporului* 
sé aduce mulţămită unor tineri aflători în A- 
merica, cari ar fi plătit st. paşti, despre ce 
eu, respective noi preoţii nu avem cunoştinţă.
.— La cas că îşi araţi cineva bunăvoinţa faţă 
de biserica noastră, era datorinţa mea ca preot 
a aduce mulţămită oamenilor da bine. I. Ro­
man, paroch ort.

Earăş Gapon. In timpul din urmă sé 
respăndise ştirea şi am dat-o şi noi, că Gapon, 
preotul revoluţionar rus, a tost ucis de revo­
luţionari, cari au aflat, că el a devenit trădă­
torul causei lor. Ştirea apoi s’a desminţit, 
scrindu sé prin ziare, câ Gapon trăieşte. Fapt 
e, că pe Gapon de mai mult timp nimenea 
nu l-a văzut şi sé vede, că în adevăr a tost 
ucis. Aceasta reiese din iaptul, că toate toile 
din S. Petersburg au căpătat scrisori din 
Berlin de acelaş cuprins, în cari sé spune, că 
»judecătoria muncitorilor* a aflat de trădător 
pe Gapon, l-a osândit la moarte şi l-a ucis, 
ear banii, 1300 de ruble şi hainelelui etc. le-au 
trimis la advocatul Margolin. Şi în adevăr 
Margolin a primit pe postă din Berlin cele 
amintite.

*
Locuitorii Sârbiei după numărarea 

încheiată în 31 Dec. 1905 sunt în număr de 
2,688.961 şi anume 1,383.784 bărbaţi şi 
1,305.177 lemei. Pe un kilometru pătrat se 
vin 55.7 locuitori. Belgradul are 80.747 
locuitori.

*
Caz da moarte. Subscrişii cu inimă 

prea întristată aducem la cunoştinţa tuturor 
consângenilor şi cunoscuţilor, că văd. Maria 
Putici născ. Micloşi în urma unui morb scurt 
şi greu, în anul al 64-lea al etăţii şi-a dat 
nobilul său suflet în mânile Creatorului 
Duminecă, în 16/29 Aprilie a. c. Remăşiţele 
pământeşti al defunctei s'au aşezat spre eternă 
odichnă Marţi, în 18 Aprilie v. (1 Maiu n.) 
a. c. la 4 oare d. ă. în cimiterul gr.-or. rom. din 
Tem.-Recaş. —  văd. Elena Neagunăsc. Micloşi

ca soră. Aureliu Putici ca fiu, cu sofia Victoria 
născ. Onu. Iulius Putici ca fiu, cu soţia Catinca 
născ. Schlimmer. Auguet Putici ca fiu, cu soţia 
Liubiţa născ. Miia. Alexiu Putici ca fiu, cu 
soţia Sidonia născ. Niga. Valeriu Putici ca fiu, 
cu soţia Rachila născ. Atnagea. Victor Putici 
ca fiu. si mai mulţi nepoţi şi nepoate.

*
Oarele de ofielu la „Albina“. Cu

începerea de Luni 7 Maiu a. c. st. n. şi pănă 
la alte dispoziţii oarele de oficiu ale institutului 
»Albina* din Sibiiu se ţin dela 7 —1 p. m. 
Oare de cassă dela 7— 12 şi jumătate p. m.

*

Al 3-lea între meseriaşii români 
Sibieni este harnicul măestru pardositor di 
loan L u g oj a n , care a ţinut se între în şirul 
membrilor pe viaţă ai »Reuniunei sodalilor 
români din Sibiiu* eu taxa de 50 cor. vérsatá 
la cassa Reuniunei. Fie-ca frumosul esemplu 
dat de noii membri pe viaţă, dnii Emil Petruţ, 
măsar, Eremie Purece, lăcătuş şi Lugoj an se 
afle cât mai mulţi imitatori.

*

Preot lăudat. Ministrul de agricnltură 
sub Nr. 18.192 ex. 1906 a esprimat de nou 
recunoştinţa sa deplină parochului Nicolae 
C ă r p in iş a n  din Răhău pentru deosebitele 
servicii făcute ministerului în calitate de 
raportor economic (gazdasági tudósító) al 
cercului St beşul-săsesc. Părintele Cărpinişan 
este între preoţii noştri singurul, care ocupă 
de mai mulţi ani cu demnitate acest post 
de onoare.

*
Anglia şi Francia. Ştim, că între 

Anglia şi Francia este o mare prietinie, care 
e nutrită îndeosebi de cătrâ regele Angliei, 
Edvard. Zilele trecute aflându-să regele în 
Paris, presidentul Fallieres a dat un prânz în 
onoarea lui, la care rostind un toast, şi-a 
esprimat părerea da bine că regele cercetează 
des Francia. La aceasta Edvard a respuns 
zicând, că de câte ori vine în Francia sîmte 
mare bucurie şi că întodeauna va dori mări­
rea şi fericirea Franciéi. A  zis apoi. că e 
convins, că »entente cordial* (legătura prie- 
tinească) dintre cele doue state va contribui 
la asigurarea păcii.

*
Daruri pentru biserică. Vrednicul 

fruntaş din Sâliste Nicolae Sérbu sen. şi soţia 
sa Paraschiva îndemnaţi de simţul de dragoste 
câtrâ biserica cea vie a Domnului, la rugarea 
subsemnatului, vezénd neaj unsele şi lipsa 
bisericei noastre întru acoperirea speselor 
împreunate cu clădirea unei bistriee noae, 
s’a înduat de a sări întrajutor cu o frumoasă 
sumă de bani de 50 cor. ca dar mărinimos 
pentru biserica noastră; care faptă nobilă se 
laudă de sine, răsplătească-le D-zeu bunul acea­
sta faptă frumoasă colo sus în cer, şi sé le 
lungească D-zeu firul visţei, încă întru mulţi- 
iericiti ani.

Tot în scopul acesta a mai dSruit pe 
seama sfinte noastre bisericei suma de 10 
cor. şi credincioşii vrednici din Seliste dl loan 
Moldovan şi soţia sa Maria, cărora asemenea li 
sé aduc pe calea aceasta cele mai călduroase 
mulfămite. — Boz la 23 Aprilie 1906 — loan 
Stângu paroch gr.-or.

*
Comisar ministerial la şcoala noastră 

comercială superioară din Braşov a fost 
numit Nicolae Putnoky, directorul gimnaziului 
de stat din Lugoj.

*

Congres socialist. Social democraţii 
internaţionali din Ungaria îşi ţin congresul 
anul acesta în Budapesta, la Rusalii, în 3 4 
şi 5 Iunie c.

*
Darea. Amânare de plată a dărilor pe 

1905 şi 1906 sé va da numai acelora, cari 
şi-au plătit întreaga dare pe 1904.

*
Zidirea din nou a oraşului San-Fran- 

Cisso. Presidentul Roosewelt a presintat con­
gresului un proiect de lege, prin care se dau 
oraşului San-Francisco 200 milioane de dolari 
pentru zidirea de nou a oraşului Zidirea va 
incepe în Iulie şi va trebui sé fie sfirşită 
în cursul anului 1907.

Producţiuni şi petreceri.
In  S ib iln .

«Reuniunea sodalilor rnmâni din Sibiiu« 
din prilejul sfinţirii bisericicei catedrale aran­
jează o convenire socială împreunată cu cântări, 
declamaţiune şi joc, şi cu binevoitorul concurs 
cl dnei Maria Dr. Crişan, dşoarelor Elena Cun- 
ţan, Olivia Bardoşi şi dl Titu Morariu la 13 
Maiu st. n. 1906 în »Gesellschaftshaus«. O 
parte a eventualului venit curat este destinată 
fondului Halei de vânzare a meseriaşilor români 
Din şedinţa comitetului »Reuniunei sodalilor 
români din Sibiiu«, ţinută la 3  Maiu s t  n. 
1906. Victor Tordăşianu, prezident Stetan 
Duca, notar. începutul la oara 8 1/* sar» (fa 
sfârşitul conductului cu torţe).

Programul bogat constă din 10 puncte : 
piese muzicale, declamaţii, cântări etc. In pauză 
sé va juca »Căluşerul« şi Bătuta.

Preţul bucatelor.
In Braşov.*

In 4  Maiu bucatele au avut în piaţa 
Braşovului —  după »Gaz. Trans« — următoa­
rele preţuri per hectolitru:

Grâul cel mai frumos. 13 cor., Grâu 
mijlociu 12 cor., Grâu mai slab 11 cor., Grâu 
amestecat 10 cor, Secară frumoasă 9  cor. 
Săcară mijlociă. 8  cor. O rz frumos 9  cor. Orz 
mijlociu 8 con Ovés frumos 8 cor. O vés mij­
lociu 7 cor. Cucuruz 11 cor. Mălaiu (meiu) 
12 cor. 80 bani. Mazăre 17 cor. Linte 60  co r-  
Fasole 24 cor. Sămânţă de in 24 cor. Sămânţă 
de cânepă 19 c»:. Cartofi 2 cor. 60  bani.

în Lugoj.
In piaţa Lugojului preţurile au lo ît ur­

mătoarele —  după »Drapelul«:
Grâu prima calitate 14 cor. 60 bani. 

Grâu de mijloc 14 cor. Săcară prima calitate 
12 cor. 80 bani, Săcară de mijloc 11 cor. 80 
bani, Orz prima calitate 13 cor. Orz de mijloc
12 cor. 40 bani. Óvás prima calitate 14 cor. 
Ovăs de mijloc 12 cor. Cucuruz prima calitate
13 cor. Cucuruz de mijloc 12 cor. 60  bani, 
Mazăre 48 cor., Linte 80 cor., Fasole 36  cor., 
Cartofi 8 cor

S  Sé peate e&péta ta tot lout

es 9-42 a  lu i  S a r g
crem ă de dinţi n e în cu ra ja t de lipsă, p ă s tre a z ă

dinţii curaţi, albi şi sănătoşi.

POSTI REDACŢIEI ŞI ADHHISTRAŢIEL

I. S- Viştea i. Adresează-te de-a dreptul la Yiena, 
la adresa publieată. Noi nu avem.

I. Ev. (salon) în Indianopolis. Noi nu le avem. 
Adresează te la librăria arehidiecesană (Sibiiu).

I. Ign. agr. în P. (Bucovina). Cântecele vor veni 
în foaie mai târziu. Foaia fără bani nu să poate trimite 

V. N în Me. Cere catalog de la librăria archid. 
şi Krafft de aici. Monoloagele etc. ale lui Cb au apărut 
numai în foaia, nu şi în broşuri. Noi avem »Biblioteca 
Foii Poporului« 6 nri 20 bani unul şi porto la toate 
10 bani

Tr. Al. în Wih. Per. (America). Foaia ni s’a re-
turnat şi de aceea s'a sistat. Acum am pornit-o de non.

Proprietar, editor şi redactor respoasahig 
Silvestru M oldovan 

Tiparul „Tipografiei“ Henric Meitzer.
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Glasuri de turn
după construcţiunea cea mai bună şi 
mai nouă pentru biserici şi şcoli, cum şi 
reparaturi, sé efectuesc ieftin la

im  1-3  Adolf H e m p e r ,  orologer
Sibiiu, str. Cisn&diei (edif Spare«Mei)

Bolnavi de pecingine,
şi de aceia cari n’au aflat vindecare nicăieri, 
s i  ceară prospect şi atestate verificate din 
Austro-Ungaria gratis.

C. W. Rolle
106 2—8 Altona-BahrtnfeM, Germania.

Păsunat.>
Subscrisul fac cunoscut, că aceia cari 

voiesc a-’şi da vacile Ia păşune, unde au pă- 
şunat şi pănă acuma, adecă vis-â-vis de târgul 
de vite cel nou, sé poftească a le înştiinţa 
cât mai curând la subscrisul în S l b l l i i ,  
Térgnl de vite cel vechfu Nr. 7 
pentru a le putea 1 coate la păşune cu ziua 
sfântul George st. v. 104 2—3

Cu deosebită stimă I o s i f  J o a n d r e a .

0 maşină de scărmănat lâna,
aflătoare încă în stsre bună, este de vândut 
cu preţ ieftin. Informaţii mai de aproape sé 
pot afla în strada G uşteriţei Nr 53, la

103 2 -  4 W i J h e J m  C o x tn e r th
Cea mai băgată baie feruginoasă în  accid ear- 
boiiie şi baie de nămol, idvoterapie raţională, 

cură de z ă r  şi lapte.

DORNA
î n  C a r p a ţ i i  B u c o v in e i

staţie  a  căilor ferate, situată Ia confluenţa Dorne* 
şi B istriţ“i-anrie, 14 ore de. ă rta re  dela Bucureşti 

şi 11 ore depărtare dela Liuv.
Palate monumenta'e de cură, apaducte din 

isvoare alpine, canalizaţie, lumină elcctr.că, cale pen­
tru  biciclete, de doué-ori pe zi concerte ple musicei 
milit. re dela regimentul din Bistriţa, escursiuni în 
România, Transilvania şi Ungaria apropiată cu tră­
sura, călare şi plute, Succese splendide la boale de 
«ervi, boule femeeşti şl eele de iu i.iă , la anemie, 
arte ioe-derogă şi exodate. Prospecte gratis. Infor- 
maţiuDi medicale se pot lua la medicul stabilimen­
tului de băi eons. imp. Dr. Arthur Loebel.

112 1—IS

Vindecarea deplină
a boalelor secrete,

Sé nu pregete nime într’o chestiune atât de 
gingaşă a se presenta odată în persoană, pentru-că 
cu ajutorul instrumentelor speciale aduse din străină­
tate poţi afla punctual locul, causa, răspândirea şi 
starea boalei, ori-cât de adânc ar fi boala înrădăcinată 
in organism. Pe basa acestei esaminări poţi cu sigu­
ranţă afla şi calea, pe care ajungi la vindecarea răului, 
ceea-ce fiecare o poate face acasă fără de a-’şi 
bnpedeca ocupaţiunile. Dacă cineva nu poate veni 
în persoană, atunci să-’şi descrie boala cu deamâ- 
runtul şi după ce va fi esaminată va primi desluşirile 
de lipsă ţi leacurile trebuincioase pe lângă ţinerea 
în cel mai mare secret. In scrisoare să pună marcă de 
răspuns. După încheierea curei scrisorile se ard sau 
ia cerere espresă se retrimit.

U n  astfel de lecuitor şi curăţitor a institutu 
rpacial al drului Palóci, medic de spital (Budapesta 
VII. Kerepesi-ut 10) unde cu bunăvoinţă şi conştien- 
ţiositâta capătă ori-cine (bărbat sau femeie) desluşiri 
asupra vieţii secsuale, unde ’i-se curăţă sângele bolnav, 
«ervü 'i-se (întăresc, trupul întreg se elibereaaă de 
boală şi sufletul de chinuri.

Fără conturbarea ocupaţionilor silnice Dr. Ptldcz 
vindecă de ani de zile cu siguranţă, reptde şi din 
fandament cu metodul seu propriu da vindecare Şi 
casuriie cele mai neglijate, bcalele de băşică, de 
ţnve, da tisticule, de şira spinării, de nervi, urmările 
onaniei şi ale sifilisului, boala albă, boala de sânge, 
de piele şi toate boalele ce se ţin da organele sec- 
soaie femeieşti. Pentru femei e sală da aşteptare şi 
Intrare separată. Consultaţiunile le dă Însuşi Dr. Palóci 
dela 10 ore a a- până la 6 ore seara (Dumineca 
***** la 12 ore la auaeazi).

Adresa: D f . P A I .O t 'I  madicspecialist de spiţa!
Budapesta VH. Kerepesi-ót 10, 34 12—

Anunţ.
Pentru o bună afacere începută în Ro­

mânia, care dă un câştig de 25—30 la sută 
şi fără rizic, căutăm un asociat, cu un capital 
de 100— 150 mii lei. 68 8—18

Informaţiuni dela administraţia ziarului.

Medicament de minnne!
Medicament sigur ajutător la ori-ce fel d# 

rană proaspătă şi veche, pentru rheumă, suferinţă 
gihtică, dureri de spate, astfamă etc.

V in d e c a b i la  a l i f i e  C r u c e l  a l b e  sE.-
se întrebuinţeze; întrebuinţând odată aceasta alifie^ 
nu va întârzia a-’şi-o procura in casă!

P re ţu l :  1 cutie 1 cor.
6 cutii 4 cor. fără forto postai.

De vénzare la 78 8—10

farmacistul Ignatz Frey] er
Orşova (Ungaria-sndică).

Török este faurul norocului.
IV ©întrecut

o sorocul, oare favorizează colectară noastră principală. Deja am plătit onoraţilor 
noştri cumpărători în timp mai scurt mai mnlt de 25 milioane coroane de câştiguri;
între aceste cele mai mari câştiguri, anume:

de 2-ori marele premiu de 6 0 0 . 0 0 0  coroane
câştigul cel mai mare > 4 0 0 .0 0 0  »

cum şi câştiguri 4 â cor. 1 0 0 .0 0 0 , 3 â 9 0  0 0 0 ,  2 â 8 0 .0 0 0 ,  3 â 7 0 .0 0 0 , 
3 â 60.000, mai multe â 50.000, 40.000, 30000, 25.000, 20.000, 15.000 
şi afară de aceste încă alte multe câştiguri mari â 10.000 , 5000, 3000, 
2000, 1000, 500 cor. etc.

Recomandăm deci a participa la loteria de clasă, cea mai bogată In şanse 
de câştig in lumea Întreagă şi a comanda la noi un los de noroc. — In viitoarea, a 
18-a, loterie de clase sé vor trage din

1 2 5 .0 0 0  tasuri cu 6 2 .5 0 0
de câştiguri de bani şi anume in total in suma enormă de 16 milioane 457.000 cor,

Bestellen Sie die bei Ibrem Viel Geld verschönert das Leben 1 Vielleicht überrasch 
der Mann die Frau oder die Frau den Mann durch Ankau 
der neben den Namen stehenden Nummer mit eine'1 

I I  I I n i  I r  HaoPt0ewi!,B 1 D6r Zaial1 «plelt l*n Leben eine grösstt o i l  s t e m  GlösksnümmsrT s ä .? ä : í s t i t t■ getroffen zu haben, welches einen grossen Gewinn erhä:i

Adám, Adél 404« 
Adolár, Agnes 8314 
Adolf. Agoîa 8007 
Ágoston, Amália 19162 
Aladár, Anna 20444 
Albert, AsstoHa 21 out 
Alfréd, Apollonia 242iá 
Ákos, Aranka 24285 
Ambrus, Berta 288$l 
András, Blanka 84352 
Antal. Borbála 36451 
Arnold, Bcriska 37424 
Árpád, Betti 88169 
Arthnr, Bella 41784 
Anréf Brigitta 41988 
Attila. Cecília 84309 
Balázs, Cornelia 84773 
Bálint, Bára 86065 
túlikét, Dorattra 101404 
Béla, Cecilia 106999 
Eenedek. Euftmti 123505 
Bernáf Emma 123509 
Dániel, Ernesztln 123518 
Dávid, Éva 123517 
Dénes, Evelin 5637

Dem, E rzsébet 6411 
Ede, E sz te r 9863 
Elek, Etel 19»21 
Elemér, Fiára 20580 
Emil. Franciska 22032 
Endre, Frida 24252 
Ernő. Genovéva 24363 
Ferenc, Bertrad 29638 
Frisyes.Sabriella 34933 
Ffilöjt, Gizella 36779
Gábor, Hedvig S8U8
Gáspár, Heléna 8S173 
Gergely, H enriett 41795 
Géza, Herm ina 51398 
Gusztáv, Hilda 84,02 
György, Ibolyka 84780 
By ni a. Idnska 83219 
Henrik, Ilona 101914 
Hermann, lima 123501 
Hngó, Ilk a  123506
Işnsic. Irén 12354«
Illés, irma, 123510 
Imre, Izabella 123511 
István, lanka 3512
Izidor, Johanna 8602

Iván, Jolán 12705 
Jakab, Jezsa 20284 
János, Milb 20988 
Jenő, Juliska 24203 
József Karolin 24265 
Kálmán, Katinka 28874 
Károly, Katalin 29634 
Kornél, Klára 
Kristóf, Kiotild 
Lajos. Kornélia 
László, Krisztina 38226 
Leó, Knniganüa 41919 
Lipót, Lacra 
Lőrinc. Lenka 
Manó, Leónia 
Bárkas, Lidia 
Barton, Lina 
látva* Ludmilla 123502 
Mihály, Lujza 123507 
Siklós, Magdolna 123519 
Miksa, Hamu 123511 
Mór, Margit 123515 
Sándor, f o ia  5483 
Orbán, Mártira 8826 
Oszkár, SatUd 12314

35318
36828
38138

64204
84738
86014
90870

101939

Ottó, Melánia 
Ödön, Sa, szisz 
Pál, Neszíi 
Peler. Olga 
Pista, Paula 
Richard, Peiagle 
Róbert Psíreneíia 
Rudolf Piroska 
Salamon, Regina 
Samu, Rójsüa 
Sándor, Rozália 
Simon, Sári 
Tamás, Sarolta 
Tibor, Szeréna 
Tihamér, Tbtedent 
Tivadar, Teréz 
Tóbiás, Terna 
Vendel Valéria 
Viktor, Veronika 
Vilmos, Viktória 
Vinco, Vilma 
Zoltán. Zsófia

20441
20989
2423«
24277 1
28876 j
32715 S
35640 i
37411 \
38164 [
3823$
41921
83891
84769
86049
92773

123503
123504 
1235Ö8 
123516 
128520 
123518
123521
123522

Cel mai mare câştig ev. 1,000.000 coroane. Special 1 premiu cu 600.000,
1 câştig â 400.000. 1 â 200.000, 2 â ICO 000, 2 â 90.000, 2 â 80.000,
2 â 70.000, 2 â 60.000, 1 â 50.000, 3 â 40.000, 3 â 30.000, 6 â 25.000,

9 â 20.000, 13 â 15.000, 44 â 10.000 şi încă multe altele.
Piătirea conform planului a losului original de clasa I. este:

Pentru V« los original fl. — 75 san Cor. 1.50, pentru V* los original fl. t.60 san Cor. 3.—
V. 3.- 6. Vi 6.- 12 - -

şi aceste sé vor espeda cu rambursă sau după trimiterea înainte a banilor. Planuri oficioase 
gratis. Comande la losurile de mai sus rugăm a ni-se trimite cu deplină încredere până în

2 Î Î  Maiu a. c .
fiindcă numerii de mai sus curând pot sé treacă şi tragerea clasei I. începe deja în 
23 Maiu a. c. 89 5—6

A. TOROK & Co
cea mai mare neguţatorie de loterie de clasă a Ungariei

B u d a p e s t a ,  Despărţementul de loterie de clasă a colectare! noastre principale.
C e n t r a l ă :  T h e r e s i e n r î n g  4 6 / a .  
I I .  F i l i a l ă :  M u s e u m r i n » ;  1 1 /a .

I .  F i l i a l ă :  W a i t z n e r r i n g  4 / a .
: Adresa telegrafică: T ő i ő k é k ,  B u d a p e s t .
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PROSPECT.
Băile da sare şi iod din Mareurea ( c o m i t .  S z e b e n )

sé vor desehid8 in 20 Maiu st. n. 1906.

P r o c e d u r a  d e  c u r ă  (mijloace de cură) b ă i  r e c i  s a lic e  în  b a s in ă ,  b ă i 
d e  v a n ă  c a ld ă , b ă i  d e  g lod , c u r ă  d e  z é r  ş i la p te  ş i c u ră  d e  a p e  m i­
n e r a le  p e n t r u  b e u t.

Analisa chemică despre conţinutul apelor minerale dela baia sărată dela »Albele« 
a stabilit-o în anul 1902 comisiunea de analisă chemică de stat dela universitatea 
din Ciuj, prin dl D r . R u d o lf  F a b  n y , profesor de chemie reg. ung. în Cluj în 
modul următor:

î n  ÎO O O  g r a m e  c o n ţ i n u t

X

Accid silicic (Sc. O. 2) 0 0121 gr.
Fer oxidat (F. O.) 0.0266 „
Aluminium oxid. (Al. O. 3) 0,0017 „ 
Calcium oxid. (var) (Ca. 0.) 0.1383 „ 
Abagnegium oxid. (My. O ) 0.4477 „ 
Amonium (amoniac) N. H 4 ) 0.0328 „ 
Natr. Clorhid(sare)(Na CI.) 34.1150 „
Natrium (Na.) 13 4410 „
Chior (CI.) 22.7320 „
Iod (I ) 0 01238 „
Cărbuni de oxid. (C. 0 .2 )  0.1602 „

I n d i c a ţ i  u n i : Aceste bai sunt a se recom ;nda cu 
deosebire la următoarele boale şi se pot intre minţa cu 
bun succes la boale cronice, reumatice şi a r t  rice, scro- 
fuloze, anemie, diferite boale de nervi, morburi de 
piele cbronice siphilitice învechite, ipeitrofia ficatu­
lui şi a splinei, exudat şi conglomeraţi!i septice, ră ­
chită etc. în deosebi au aceste băi eminent efect vin­
decător la diferite boale femeieşti, ca: liuarul alb, 
m etrita ebrouică, indometrită, scurgeri etc. precum şi 
resopţiunea exmlatelor după pleurită (aprinderea pe- 
liţel coastei) catar chronic de Btomac, bronchi şi maţe, 
precum şi cliatar de be,-ică şi măreşte pofta de mân­
care la recon 'alescenţii si padei ţii slăbiţi. Accid boric 

şi accid de pucioasă în cantitate mai mică.
Ca ape minerale de beut. pe lângă apa din isvorul local mineral dela »Albele« le stă la disposiţie 

doritorilor apă Căciulata (Călimăneşti, România), Karlsbad, Apă am ară de Buda, Giesshübler, 
Gleichenberger, Repáthi, Élőpatak, Borszék, Dacia şi Borhegy, toate cu preţuri moderate.

B a z i n e l e  pe läng« canalele naturale interne, care impcrtează şi exportează apa, îşi mai 
au scurgere pe canalul estern din suprafaţă; deoseb t de aceasta sé mai renoieşte în fiecare an 
înaintea deschiderii prin scoaterea apei pănă in fundament sub controla presb. ev. din Mercurea. 
Fiecare basină e de 25 metri lungă, 13 metri lată şi r—4 metri afundă.

B ă i l e  sunt provézute cu gară de tren proprie de tot aproape.
La băi (gara Szerdahely-Sosfiiidö) soseste trenul zilnic de cătrâ Sibiiu la orele 6 şi 11 a m. 

şi la 7££ p. m., de cătră Alvincz la orele 3?ţ şi 9 a. m. şi la 5ţţ p m. Circulaţie poştală zilni;ă.
Un omnibus circulă z'lnic de 2-ori între Mercurea şi aceste băi şi pleacă din Mercurea 

la 9*/i ore a. m. şi 2*/, ore p m. Taxa de persoană tour şi retour 40 bani, ear’ pentru copii jumătate.
Taxa pentru scaldă: baie rece in basină 20 bani, baie caldă de vană 80 bani, ear’ pentru 

copii jumătate.
R estaurant arang ia t modern. — Beuturi alese. — Bucătărie eseeleută. — P reţuri solide.
Odăi mobilate la băi cu următoarele preţuri: din 15 Maiu pănă In 15 Iunie cu 

16—24 cor. lunar, din 15 Iunie pănă în 15 August cu 2 4 —32 cor. lunar, din 15 August până în 
15 Septemvrie cu 1Ö—24 cor. lunar. Serviciu şi albituri de pat cu 6 cor. lunar mai mult. Dife- 
rinţa preţului odăilor e, fiindcă odăile din edificiul nou zidit sunt mai scumpe, ear’ cele din edi 
ficiul vechiu sunt eftine.

Doritorii se binevoească a grăbi cu angajarea odăilor ca sé 1« poată avea când doresc.
113 1—3

Alte informaţiuni se pot cere dela aréndatorul
ILIÉ FLOAŞIU, Szerdahely. Direcţiunea băilor.

Institut indigen. Banca de asigurare

TRANSILVANIA“
17 24 -62

99
d i  î  i  t >  î  i  u i

Întemeiată la anul 1868
în  S ib iiu , strad a  Ciwnftdiei n rn l S> (ed ific iile  p ro p r ii) ,

asigurcftxă în cele mei avantagioasa condiţii:

smr contra pericolului de incendiu şi espiosiune,
edificii de ori-ce fel, mobile, mărfuri, rite, nutreţuri şi alte producte economice etc.

W " asu p ra  v ie ţii omului
în toate combinaţiile, capitale pentru caşul morţii şi cu termin fix, asi­

gurări de copii, de studii, de zestre, rente pe vieaţa Întreagă etc. etc.
A sig u ră r i p op ora le  fără  cerceta re  m ed ica lă  

g$Z* Asigurări pe spese de înnornântare cu solvlrea Imediată a capitalului. *3M 
Valori asigurat* oontra lnoendiulul: $  Capital* asigurat* asupra viaţii: 

^0,981.088 coroane. 9 1 2 5 .8 9 8  coroane
Dela întem eiare in s titu tu l a so lv it:

1 ,0 7 7 .7 1 8  7 5  e . pentru capitala isig. pa ileaţă 8 ,5 3 8 .8 6 3  3 7  c .
'< orl-ce informaţiuni se pot primi dela:

^«tnădiei n r. 5 etagiu  I., curtea  I.,
precum şi dela
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ci trebue se şi probăm
săpunul de lapte de crin Steckenpferd

dovedit de bun, medicinal, de Bergmann 
& Co., Drezda şi Tesnhen a/E. mai naint« 
săpun de lapte de crin al lui Bergmann 
(marca 2 băieşi) ca sé avem un teint alb şi 
liber de pistrui, cum şi o coloare delicată 
a feţii.

Sé află bucata cu 80 fileri în Sibiiu la: 
Farmaciile la »Urs«, Piaţa-mică, A. Rummler, 
str. Turnului. C. Müller, Piaţa-mare, drogh. 
Carol Morscher, str. Cisnădiei, I. B Missel- 
bacher sen., Piaţa-mare, Gustav Meitzer, str. 
Cisnădiei, str. Guşteriţsi Piaţa-raică, Prima 
fabrică ard. de lumini de stearin, str. Cis­
nădiei, Carol Arz, str. Cisnădiei; mai departe 
în Sighişoara la: farmacia Lingner, 1. B. 
Missclbacher. 86 6 50

Institut de curăţit.
Am onoare a aduce ia cunoştinţa onor. 

public, că am deschis de nou în S i b i i u ,  str . 
C i s n ă d i e i  Nr. 41, în casele dlui Székely
György

un institut de curăţit albituri
... vrzz: si vestminte.1

Primesc spre a spăla şi călca foarte 
frumos şi ieftin ori-ce albituri şi vestminte. 

De spălat:
1 c ă m a ş ă ............ 20—24 fii.
1 g u le r ................  4  „
1 păr. de m a n je te . . 8 ,

De călcat:
1 c ă m a şă ........................... . 16 fii.
1 g u l e r .............................. 6 „
1 păr. de m anjete  . . .  6 „

Bluze de vară, vestminte şi albituri sé. 
curăţă şi pregătesc cu cea mai mare îngrijire, 
perdele de dantelă şi de materii sé curăţă cu 
60 iii. — 1 cor. punctual şi repede şi la do­
rinţă aduc vestminte) şi le trimit acasă.
I l l  1—2 ţ 'a  distinsă stimă

M a ria  T om pos, mai nainte M itok .



P»g. 242 "© L  'Sí n Nr. SS

Publicare de l ic i ta te .
Licitaţiunea minuendă vei bală pentru 

predarea edificării unei case comunale pentru 
locuinţa notarială în comuna Bnngard se 
va ţinea în 27 Maiu a. c. st. n. la 3 ore p. m. 
în cancelaria comunală.

1. Oferte în scris — provézute cu 1 cor. 
timbru, cu vádiul prescris, pre;um şi cu de- 
claraţiunea că oferentul cunoaşte planul, pre­
liminarul şi condiţiunile de edificare şi că le 
primeşte acele —  se primesc.

2. Preţul de strigare este suma preli­
minată de 5612 cor., cărămida, varul, năsipul, 
şi ţigla se dau dela comună.

3. Vádiul este 10#/, din preţul strigării, 
care sumă oferenţii au sé o depună pănă la 
începerea licitaţiunei. Oferentul primit va lăsa 
acea sumă de cauţiune pănă la colaudarea 
edificiului.

4. Representanţa corn. îşi susţine drep­
tul de a alege din 3 minus oferenţi pe ori-care.

5. Condiţiunile detailate sé pot vedea 
în cancelaria comunală ori-când.

Primăria comunală:
Nicolae Ciora, Vasile Moşoiu,

primar. 116 1—2 notar. ’

Ajutor do notar
cunoscétor al limbilor usitate în comitatul 
acesta şi vărsat în agendele notariale, se pri­
meşte îndată în cancelaria subscrisului notar.

Oferte cu amintirea pretensiunilor de 
salar sunt a se adresa subscrisului.

109 2—2
V asili« C rişan, not. cerc.

Hoitobágyfalva, Szebenvármegyt.

*

G iuvaergiu si g rav e u r

A. MORÁWETZ
Strada Cisnădiei 14. SÎEIIU Strada Cisnădiei 14.

Numai In stihii cel mai non.
Deposit de giuvaere, aur, ar­

gint şi argint «le Clilna.
=  Cea n a i renumită negustorie de aurării. =
Deposit de orolodge de Geneva
de aur şi arg in t de cele mai fine pentru

........  dom ni şi dam e. ------ —-
Atelier propriu  pentru  lucrări noue 

şi reparaturi. 15 18
=  Serviciu real. Garanţă conştlesţioasă. =

Din incidentul serbărilor de sfinţire a

C a t e d r a l e i  în  S i b i i u
onor. participanţi sunt rugaţi a sé convinge personal despre serviciul ioarte 
solid şi conştienţios al

—  Parfumeriei Meitzer —
s tra d a  Cisnădiei, edificiul com andei de corp.

Tot felul de pariumerii, săpunuri de toaletă, cremă pentru ţaţă, ape de 
toaletă, pomade, perii de dinţi, de cap şi de haine, peptene, legători de mu- 
steţe, sporghii etc.

Cel mai mare deposit de mostre de

• • •  lu m in i  p e n t r n  b i s e r i c i .  • • •
W* Preţurile cele mftl ieftine. ^Pi

G ^ u s t a v  M e i t z e r
Str. Guşterlţii Nr. 25.105 2—2

•  •  •  • M M M M M  I

Institut de credit funciar din Sibiiu.
Strada P intenului nr. S.

I n p r m t i i r i  Mpoterare pa anuităţi,
S c r i s u r i  f u n c i a r e ,

sentite «Ie dări.
ca sfi pot lembarda la banca austro- 
ungară, sé pot depune la toate tribuna­
lele ungare de stat drept cauţiune şi 
vadiu şi ca cauţiuni de căsătorii militar*.

— & —

Depuneri spre fructificare.
Dajdia Ia interesele dela depuneri o plă­

teşte ’.as ti tu tul.

Ei comp tare de cambii.

Avansuri pe efecte public©,
Credite de con t-curen t

contra întabulări şi altă garanţă.

E x e c u t a r e a
de flecare afaceri de banc! şl de zarafle prin

Cassa de schimb
Snb condiţiuni culante, mai cn seamă:

cumpărarea şi vânzarea de afeot* publica 
monete străina,

răscumpărarea cupoanelor şi efectelor lortate,

Încasarea de cambii, cbecori şl ase isă ri,
predarea de aaemnări şi bilete de credit 

pentrn străinătate,

îngrijirea de coaie de cupoane.
luarea efectelor In deposit spre păstrare,

M i r i a m  de resorturi de casse de fer
(săfs deposits), sigure contra incendiului

şi a spargerii, etc. 6 10—26

Informaţiuni amenunţite s i  dau cu bunăvoinţă şi fără spese.

Fabrică, de casse.
Subscrisul tari ias toie s race «test p. t. pa 

felie®! meu Ia

cssseis sigure i i  foc şi spargere,
cari se fac fa fabrica nea. La miae se fac casse 
sumai dia material boa şi tare. De aceea rog ce 
deosebire oa. public, care caută casse, aS biaevoeascfc 
a fi ca aîeaţiuae ia lista preţurilor la greutatea fi 
măsura iadicată peatra-ca priviadu-le sumai pe diu 
su'sră se sa eaiuade ca alte casse ce obria la co~ 
merciu, făcute dia material slab şi uşor.

Îs fabrica mea se pregătesc (la comaadă, după 
măsură, cu preţuri iefüae) casse şi trésort — e paa- 
ţerate dia oţel absolut imposibile de a le găuri.

JLisî« prsţnHIes' saraim ţi IroaN
Inslaiare de lum ină Atyoelen. "ŞP

Chists&s SSoass, 25
f a b r i c ă  d e  c a s s e  î n  S î b i i a  

strada Popiăslf-mars Mr. 3.

Prattu tipar responsabil Hfewia ifelixsr. Caracals dc imprimat E. T. G leiiisiim , Drtsda — Budapesti.

P a f ta  biserici şl combes cassa to p i îaţslsgsra cu plătlw in rele.


